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încă nu ne-am trăit traiul!

Se cjice, că acel om, care are 
parte de mulţi duşmani, trebue sé 
fiă un om mai de séma, cu însuşiri 
mai de irunte, căci pe un om slab, 
pe o tândală, nimeni nu-1 bagă în 
séma. Şi ceea ce se póte cjice des
pre un individ, sre valóre şi în viaţa 
unui popor, care formeză şi el o in
dividualitate naţională.

Décá ar íi dér sé j udecăm după 
numeroşii duşmani, ce ’i avem noi 
Românii pretutindeni, ar trebui sé 
credem, că ín adevăr suntem un po
por, care este mult invidiat şi duş
mănit pentru însuşirile sale deose
bite şi alese, ce fac sé fiă aşa de 
mult temută desvoltarea şi întări
rea lui.

Aşa şi este în adevér, căci, deşi 
vitregitatea împrejurărilor din tre
cutul şi presentol iui contribue şi 
ea mult a-i înmulţi numérul duşma-

Acésta nu se potrivesce însă în 
planul, ce şi-l’au făcut adversarii 
noştri. De aceea ei trîmbiţă ’n ţără 
şi ’n lume, că Românii, cari fac pro
grese atât de frumóse, cu tóté că 
nimeni nu le ajută, nimeni nu-i spri- 
jinesce, nimeni nu-i îmbărbătâză din
tre toţi aceia, cari conduc sortea 
acestui stat, pentru care ei au adus 
şi aduc atâtea jertfe, că aceşti 
Români ameninţă se réstórne statul 
cu fundul în sus şi că sunt duşmanii 
de mórte ai lui şi ai Maghiarilor.

După-ce eşti bătut, ferecat, pri
gonit şi urgisit în tóté, mai eşti încă 
pe de-asupra declarat de om de ni
mica şi primejdios. Ce scop póte 
avé aşa ceva? Oa se ţi-se facă drep 
tate, ori ca sé fi nimicit cu totul ?

Komjáthy încai a vorbit sincer, 
din rărunchii rărunchilor şovinismu
lui unguresc. El nu umblă cu mâţa 
în sac, ca Coloman Szeli şi cu to
varăşii săi dela putere, ci ni-o spune

nilor, totuşi acesta n’ar fi atât de 6rzăn, că adevărata ţintă a lui şi a 
hotărîtor pentru sortea Românului, „statului naţional maghiar44 este, se 
deeă cei ce trăesc cu el îutr’o ţeră ne nimicescă tot ce ni am câştigat 
şi cei ce-1 încunjură nu s’ar fi con- j prin stăruinţă de fier, cu sudorea şi 
vins atât de mult de puterea lui ! cu jertfele nostre proprii pentru îna-
de viaţă şi de talanţii, ce sunt as 
cunşi ca o conioră nesecată în sî- 
jq u I  iui.

Cum-că aşa este şi nu altfel a 
mărturisit’o verde şi cu glas înalt 
înaintea dietei gura satului dintre 
şoviniştii, ce ne stăpânesc astăzi, 
faimosul Komjáthy, care a (\is, că 
un mare pericul ameninţă rassa ma
ghiară mai ales din partea Româ
nilor, cari sunt forte numeroşi, înain- 
tézá cu paşi repezi şi se întăresc 
atât prin inteligenţă, cât şi prin avere.

O fi, cum o fi şi cum póte sé 
fiă în astfel de timpuri şi sub o ast
fel de stăpânire. Una ínsé nu sufere 
nici cea mai mică îndoială: suntem 
tari, pentru-că ţinem la limba şi 
legea nostră, şi tari şi neînvinşî vom 
rémáné cât timp, călcând in urmele 
sfinte ale străbunilor noştri, vom 
apéra cu credinţă şi cu devotament 
nestrămutat aceste scumpe comori 
ale vieţii nóstre naţionale, ce ni li-a 
dat Dumne4eul părinţilor noştri.

intarea culturei nóstre naţionale ro 
mânesci, fără de care nu putem ră- 
sufia şi trăi, cum nu póte răsufla şi 
trăi pescele pe uscat.

Gimnasiile sé ni-se dobóre, şco- 
lele nóstre de tete se se închidă, 
nenumăratele nóstre şcoli poporale 
sé fiă bătute pe calapodul unguresc 
al statului, căci décá nu vai de ţ0ră 
şi de lume, vor résári duşmanii în 
cele patru unghiuri ca ciupercile şi 
vor înghiţi totă porodiţa lui Arpad.

Acésta a susţinut’o deputatul Kom
játhy cu prilegiul desbaterii budge
tului ministeriului de instrucţiune, a 
budgetului de milióne, din cari pe 
séma învăţământului nostru nici mă
car o lăscae nu s’a votat; aşa şî-a 
motivat el cererea sa.

De c}ecî de ani ne tot plângem, 
că Archiereii noştri sunt prea timi4i, 
că nu se mai pun ca odinioră cu 
pieptul în contra uneltirilor, ce vor 
sé ne nimicéscá şc0la şi biserica. 
Alte vremuri! ne réspund ei. Nu

mai avem sprijin nici noi nicain, 
nici la guvern, nici la curte! De 
cjecî de ani Archiereii noştri caută 
sé evite ori ce ar puté se aţîţe furia 
duşmană, caută sé facă pe voiă stă- 
pânitorilor cât numai se póte. ca se 
nu-i ínvrájbéscá prea tare.

Şi cu ce se aleg? Acelaşi Kom
játhy, tălmaciul adevăratelor senti
mente, ce stăpânesc pe cei dela pu
tere, vine şi-i declară şi pe ei, dim
preună cu întreg clerul cult al Ro
mânilor de nepatriotici şi netrebnici, 
ér pe Metropoliţi îi înfăţişază ca pe 
nisce periculoşi agitatori.

Şi tóté acestea se vorbesc cu 
glas tare înaintea adunării legiuito
rilor ţ̂ erii şi nimenea dintre cei pa» 
tru sute de deputaţi maghiari nu se 
ridică în apărarea şcolelor nóstre, 
nimenea nu ia cuvântul să ştărgă 
grava învinuire, ce se aruncă în faţa 
archiereilor noştri —  nici chiar Co
loman Szeli, împăciuitorul!

A  fost odată un Ludovic Mo- 
csary, dér vécul lui a trecut!

Noi Românii însă, condamnaţi 
de mult a fi mărturiile mute ale ne
dreptăţilor, ce se făuresc în contra 
limbei şi naţionalităţii nóstre. nu 
ni-am trăit încă traiul! încă e viu 
Dumne4eul părinţilor noştri şi el va 
vechia, ca sé nu se stîngă în ini
mile nóstre focul iubirei pentru 
limba, neamul, şi legea nostră —  
singurul isvor de unde putem se 
tragem viaţă şi speranţă îa isbendă.

Revista politică.
In dieta ungurésca s’a desbătut 

săptămâna acésta budgetul ministe 
riului de culte şi instrucţiune publică. 
Ministrul Wlassics fiind încă tot 
bolnav şi în concediu, el a fost su
plinit de secretarul său Zsilinszky. 
De rendül acesta desbaterea a fost 
mai scurtă ca de altă dată; a ţinut 
numai vre-o două şedinţe şi jumă
tate. S’a vorbit şi acum despre na
ţionalităţi, adecă despre şcolele lor. 
Gureşul deputat din stânga estremă 
Béla Komjáthy n’a putut nici cu

! prilegiul acesta să nu şi verse ura 
asupra naţiunilor nemaghiare, în 
deosebi asupra Românilor, pe cari i-a 
înfăţişat ca cea mai mare primejdia 
pentru Maghiari. Prin numărul lor, 
prin desvoltarea şi înaintarea lor pe 
tóté terenele, 4*9e Komjáthy, Ro
mânii forméza un pericul pentru 
rassa maghiară şi pentru statul na
ţional maghiar; de aceea învită gu
vern şi societate maghiară sé caute 
căi şi mijlóce de a împiedeca şi 
de-a abate primejdia „valahă44. A  
vrut să dică cu alte cuvinte, să ne 
măture de pe suprafaţa globului un
guresc. Nici şcole poporale să nu 
ne mai lase, nici gimnasii, nici pre
parandii şi şcole de fete se nu 
se mai sufere, tóté să fiă închise 
şi prefăcute în şcole unguresci. Ba 
Komjáthy a scos sabia şi în contra 
metropoliţilor români dela Blaşiă şi 
Sibiiu, şi a întrebat pe guvern, cum 
póte suferi, ca metropolitul Mihályi 
„să organiseze o mare mişcare în 
contra limbei liturgice maghiare44 şi

1 să facă „revoluţiă44 pe faţă in contra 
Ungariei ?

In felul acesta a vorbit şi a 
agitat acest kossuhist fără căpătâiu, 
şi nimeni dintre cei din fruntea stă- 
pânirei nu s’a ridicat se ia în apă
rare legea şi să-l mustre după vred- 
niciă, pentru-că scote din gura lui 
venin0să vorbe aţiţătore şi vătămă- 
tóre la adresa archiereilor români. 
Din potrivă, s’au ridicat unii din 
partida guvernului se spună, ca 
ceea-ce cjice Komjáthy despre pri
mejdia, ce ar ameninţa pe Maghiari 
din partea Românilor, Slovacilor etc. 
nu este tocmai aşa, căci de 80 de 
ani încoce guvernele unguresci nu 
fac alt-ceva, decât îşi dau silinţa se 
propage limba şi cultura maghiară, 
adecă sé maghiarizeze. Chiar ministru- 
preşedinte Coloman Szeli, ăl cu „le
gea, dreptul şi dreptatea44, a ţinut 
să declare lui Komjáthy, că merge 
mână în mână cu ministrul Wlassics 
în nisuinţa de a supraveghia mai 
cu rigóre şcolele şi gimnasiile ne
maghiare, asupra cărora sunt unele 
maghiare.
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Indurare.
— Fine. —

La  uşa unei case dintr’o stradă, a Ga- 
laţului, cineva sună.

Despre fundul antreului, un soldat 
voinic şi frumos păşesce în verful piciore- 
lor ca se deschidă.

— Domnul colonel e acasă, soldat?
— E acasă; da dorme încă.
—  Să-i dai cartea asta de vi sită şi 

să-i spui, că o să viu peste un ceas.
—  Am înţeles.
Soldatul închise uşa încet şi rămase 

înmărmurit cu cartea de visită în mână. 
C e ti:

Iani Chefalidi, proprietar.
— C um ?.......  Grecu aici? Ce caută

ore? . . . .  Cunosce pe domnul colonel ?
Din fundul antreului, spre stânga se 

deschise o uşe.

—  Gheorghe! striga cuconiţa domnu
lui colonel, cine-a fost?

Un boer, cuconiţă. Etă mi-a dat

o carte de visită şi mi-a spus, că o să mai 
vie peste un ceas.

—  Bine! Adă cartea încoa.
După-ce dădu cartea, Gheorghe se

depărta, nedumerit, spre bucătăriă.
— Ce-o fi căutând el a ic i,. . .  se în

treba mereu.

Peste un ceas, cuconu Ieni veni din 
nou. Gheorghe îi deschise uşa salonaşului 
de lângă odaia de culcare. Domnul colo
nel îl aştepta.

— Bonjour, domnule colonel! M i se 
pare că noi ne-am mai cunoscut odată, 
de mult; sunt vre-o câţi-va ani.

—  Ah ! da! domnule Chefalidi; îmî 
aduc aminte. Şi cum s’a făcut de nu ne-am 
mai văcfut de atunci?

—  Apoi, uite, eu sunt într’una ocu
pat la moşiă. Y iu  cam rar prin Galaţi.

— Ah da, ai moşie aici în judeţul 
nostru.

— Da, şi din nenorocire mă judec 
într’una cu ţăranii de pe moşia mea. Nu-i 
chip se-i fac se înţelegă, că imaşu, pe care 
ei voesc să pună stăpânire, ţine trupul 
moşiei mele.

— Ei, ce v r e i ! aşa e ! Ţeranii îs omeni

mărginiţi la minte. E i nu-şi pot da nici 
odată socotelă de ce-i al lor şi de ce nu e.

In odaia de culcare de alături, Gheor
ghe îşi făcea trébá într’una; pute sé as
culte tot ce se vorbesce în salonaş.

-- Dér mai mult, domnule colonel; 
la mine ţăranii îs şi răi, nu numai măr
giniţi la minte. Sé vă dau numai un esem- 
plu. E  în sat la mine un ţăran, căruia îi 
dice Şerban. Acela e un zurbagiu de n’are 
margini. întărită într’una pe ceilalţi ţărani, 
contra mea. Şi toţi se uită la el, ca la 
Dumnedeu. Când tribunalul a orânduit o 
nouă măsurătore a imaşului, n’a resculat 
tot sa tu l? ... Era să mé omóre pe mine, 
pe inginer şi pe domnul subprefect.

— Ah da! Am  audit. Ei, şi cum s’a 
isprăvit cu réscóla aceea?

— I-a ţinut vre-o cinci cpl0 închişi 
la primăriă şi, în urmă, a venit ordin dela 
minister să le dea drumul.

—  Ei, şi-acum, cum a rămas?
—  Apoi mâne avem din nou înfăţi

şare şi vom vede. Am documente prin 
care probez, că imaşu ţine de trupul moşiei.

Mâne e înfăţişare la curte, audise 
Gheorghe.

Trebue se fi venit aici al de moş Şer
ban şi al de moş Sandu, gândea el.

— A i bun avocat?

— Cred că-i bun; am pe domnul Zi- 
teanu.

—  Ah d a ! e unul din cei mai buni 
avocaţi de aici.

—  Avocat am bun, dér nu sciu, dom
nule colonel ce-o fi gândind judecătorii, 
fiind-că ei trebue să cunoscă deja afacerea 
mea.

—  Ei, ce să gândâscă! Eu cred, că o 
să-ţi dea dumitale dreptate.

— Aşa cred şi eu, dér vedeţi dom
nule colonel, eu tot sunt neliniştit. Şi, dău 
să vă spun, de aceea am venit adî pe la 
dumnea-vostră. Sciu că aveţi pe fratele 
dumnea-vostră, care e preşedinte şi, care 
are multă influenţă asupra celorlalţi jude
cători. . . .

— Da! Eu cred, că fratele meu o să 
aibă o deosebită atenţie pentru dumnea- 

vostră. 0  să-i mai vorbesc . . . Dér . . .  ia 
ascultă domnule Chefalidi, dumneata, . . . .  
mi-se pare . . .  ai o nepoţică ?

— Da domnule colonel.
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lor, ci şi în dietă se ridică se spună, 
că o „revoluţiă*4 pe faţă se urzesce 
în potriva „drepturilor44 şi „interese
lor41 limbei maghiare, şi în fruntea 
acestei mişcări ar sta, 4*° metro- 
politul Mihályi. —  Cum, cum nu, des
tul că au mâncat’o nespălată cei cu 
jalba ’n proţap, şi de aceea atâta su
părare şi turbare în tabéra jidano- 
maghiară.

*

Dér nu numai cei mai „copţi44 
la minte dintre şoviniştii unguri au 
avut săptămâna acésta supărări de 
felul arătat mai sus. Superatus’a şi 
tinerimea maghiară, pe tinerii germani 
din Ungaria, cari studiézá la şc0lele 
superióre din Viena, pentru că aceştia 
vor se înfiinţeze o ligă, care se vină 
în ajutorul culturei germane din 
Ungaria şi se scutéscá poporaţiunea 
germană (Şvabi) din Bănat şi alte 
părţi de penculul desnaţionalisării. S’a 
dat şi un apel în scopul acesta şi 
s’au comunicat şi basele, pe cari se 
se înfiinţeze societatea din vorbă. 
Atât li-a trebuit tinerilor şvabi, pen- 
tru-ca falnica tinerime maghiară se 
sară ca muşcată de şerpi şi se strige 
cât o ia gura, că Ungaria e în pri- 
mejdiă. S’au adunat nobilii tineri 
unguri în Peşta, ca se protesteze, şi 
an protestat aşa, că ij’au slăbit pe 
tinerii germani din vorbe ca „mişei“ , 
„ticăloşi44, „trădători1* —  Trist, fórte 
trist, când tinerimea unui popor se 
dedă la insulte pecătose în potriva 
tinerimei altui popor, care voesce 
se susţină în mijlocul acestuia stégul 
naţionalismului.

*

Dincolo în Austria parlamentul nu 
mai funcţionăză, el a fost amânat nu 
se scie pănă când. In locul parla
mentului central vor funcţiona în* 
curénd dietele provinciale, cari prin o 
patentă împerătăscă sunt convocate 
deja. —  Intr’aceea s’a reluat firul 
discusiunilor asupra înţelegere! din
tre Cehi şi Germani, în conferenţa 
de înţelegere. Guvernul nutresce spe
ranţa, că discusiunile acestei confe- 
renţe vor avé resultat bun, după-ce 
acum şi de-oparte şi de alta se arată 
înclinări de pace.

*
In străinătate face şi acum mare 

svon mişcarea de trupe rusesci Din
Petersburg vine scirea, că Rusia a 
mobilisat flota sa din Marea Négrá, 
care acum face eserciţii în jur de 
Sevastopol. Mobilisarea de probă s’a 
orînduit în 2 Martie şi în timp de 
8 4ile ea a iost gata. Ţarul şî-a 
esprimat mulţumirea pentru marele 
succes al mobilisării. Dintr’o parte

TRANSILVANIEI.

se susţine, că mişcarea acesta de 
trupe se face împotriva Turciei, dela 
care Rusia vré se storcă concesiuni 
pentru construirea de căi ferate în 
Asia-mică.

*
Despre o alianţă între Bulgaria 

si Muntenegru se vorbesce acum de 
câte-va cjile. Alianţa acésta s’ar face 
la dorinţa Rusiei şi se cfice, că sco
pul ei ar fi împărţirea Macedoniei, 
respective a Serbiei vechi, ceea-ce 
produce sânge rău printre Serbii din 
regat. In vederea acestei alianţe 
Serbia a întărit garnisónele sale mi
litare din oraşele de graniţă Niş şi 
Vranja, precum şi posturile dela 
graniţă.

RSsboiul dintre Buri şi Englesi.
Săptămâna acésta puţine eveni

mente mai de însemnătate s’au pe
trecut pe câmpul de luptă din Africa 
de miadă-di.

După intrarea sa în capitala 
statului liber Oranje, lordul Roberts 
comandantul suprem al trupelor en- 
glese din Africa, a dat mai întâiu o 
proelamaţiă cătră poporaţiunea bură, 
provocând’o la depunerea armelor. 
Câte-va sute de Buri s’au şi supus, 
partea cea mai mare însă stau încă şi 
astăc[î sub arme. Afară de acésta 
lord Roberts a dat porunci genera
lilor englesi de prin colonii, se ni- 
suéscá şi ei spre statul Oranje şi să 
stea în atingere pe cât se póte cu 
armata principală, pentriî-ca la mo
mentul dat să potă năvăli împreună 
în republica Transvaal.

Şi fiind-că nu se póte vorbi de-o 
apropiată încheiere a păcii, lord Ro
berts şî-a combinat acum în urmă 
un mare plan de bătaiă şi de supu
nere desăvârşită a Burilor. Pe când 
el rămâne în Bloemfontein, adunân- 
du-şi cu sîrguintă provisiunî şi în- 
mulţându-şî cji de di armata, pe 
atunci dă ordin altor generali, se 
atace pe Buri în punctele mai es- 
puse. Atacul în contra Burilor are 
de gând Roberts se-l facă din trei 
părţi de-odată. El cu armata sa plă- 
nuesce a ţină pe loc pe Burii din 
Oranje; pe lord Kitchener are de 
gând se-l trimită în contra oraşelor 
Johannesburg şi Pretoria din Trans
vaal ; în Natal va începe Buller ata
cul în contra Burilor la munţii Big- 
gar, unde aceştia se ţin tari. Dăcă 
s’ar întâmpla inse, ca Burii să se re
tragă peste rîul Vaal în Transvaal, 
ca să apere capitala acestui stat, 
atunci Roberts încă va trece graniţa 
Transvaalului şi dimpreună cu Kit
chener va ataca din două părţi ar-
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Finindu-se alaltăerî desbaterea 
budgetului instrucţiunei, care s’a şi 
votat, urmă se se desbată budgetul 
ministeriului de justiţia N ’a putut să 
trécá nici acésta desbatere, fără ca 
şoviniştii turbaţi se nu-şî arate colţii. 
A  căciut din gura unui deputat vorba, 
că procurorii unguresc! nu-şî fac da
toria în persecutarea „agitaţiunilor44 
pressei naţionalităţilor. Procurorii nu 
înhaţă fiarele nemaghiure orî de 
câte-o rí ar trebui se o facă, căci nu 
e de ajuns, c}ise ©1? ca procurorul să 
facă proces numai atuncîcând „agi
taţiunea e grosolană şi neînfrânată44, 
ci şi atunci când ea este îmbrăcată 
în haine fine, ascunsă în forme de 
stil, însă cii atât mai primejdiosă. 
„Să fiă naţia maghiară cu dreptate, 
când trebue să pedepsésca, şi să fiă 
tare când păcatul trebue împiedecat44.
— Nu de giaba au Ungurii o dietă! 
De n’ar avé-o, unde, Dómne sfinte, 
ar striga şi ar aţîţa contra ne ma
ghiarilor şi unde s’ar arăta mai bine 
în tótá micimea de suflet a despoţi- 
lor prigonitori?

*
Aminteam mai sus, că Bela Kom

jathy s’a năpustit asupra I. P. S. 
Sale metropolitului Mihályi, învinuin- 
du-1 cu „trădare44 şi scoţându-l „re- 
voluţionar“, pentru-că ar organisaun 
peregrinagiu românesc la Roma în 
contra limbei liturgice maghiare. Dér 
ce l’a îndemnat pe Komjathy să fiă 
atât de furios ? Etă s’o spunem: 
flascul pereqrinilor limbei liturgice m a
ghiare. —  Plecat’au vr’o400 de „Ma
ghiari greco-catolicî“ la Roma cu 
jalba ’n proţap, să storcă adecă dela 
Roma învoirea de a introduce limba 
liturgică maghiară, în biserică. Dér ei 
nu erau „Maghiari44, ci Ruteni, 4* 
mai bine renegaţi, şi tare s’au înşe
lat ei gândind, că Roma o să-i créda 
de Maghiari. Li-s’a făcut deci pri
mirea meritată. Mai întâiu nu i-a 
primit în audienţă separată; a şters 
din vorbirea episcopului rutén Valyi 
partea referitóre la liturgia maghiară; 
pe episcopul Valyi l’a oprit să*şî ţină 
vorbirea pregătită acasă şi l’a în
drumat să tină o scurtă cuvântare; 
în fine acelaşi episcop a fost între
rupt, când cu totă oprirea, a amin
tit de liturgia maghiară. O altă pri
mire nici nu li-se putea face, după- 
ce Scaunul apostolic din Roma s’a 
convins, că „Maghiari greco-catolicî44 
nu esistă, esistă însă Ruteni gr. cat., 
cari pentru un os de ros sunt gata 
a-se lăpeda de legea şi naţionalita
tea lor.

Păţania acésta a peregrinilor li- 
turgiei maghiare i-a scos din sărite 
pe şovinişti. Nu numai prin gazetele

—  Şi după cât am auc ît, fórte fru
muşică. E  la Sacre-coeur; nu e aşa?

— Da. . . .

—  . . .  Şi ce e mai nostim, e că ne
potul meu, sub-locotenentul Cireş, îmi vor
besce mereu de ea........ Mi-se pare, că i-a
cam cădut la in im ă!

Vestea asta îl cam turbură pe cuco- 
nul leni. Prefácéndu-se vesel, căuta să pro
fite momentan de situaţiă.

— Nu sciam de acésta, domnule co
lonel ; dér să vă spun drept, m’aşl simţi 
onorat să . . .  .

—  Ei, ce v re i! domnule Chefalidi. 
Aşa-s tinerii.. . .  Şi datoria nostră e să le 
croim o viaţă fericită.

— Aşa e, domnule colonel. D é r . . . .  
vedeţi . . . aşi vo i să scap de chinul proce
sului, ca să mă pot ocupa mai de aprópe şi 
de sórtea nepótei mele. Sper, că atenţiunea, 
ce veţi avea d-vostră şi totă familia d-vós- 
tră pentru mine şi prin urmare şi pentru 
nepóta mea, va fi una din garanţiile cele 
mai bune pentru viitórea nostră prietenia 
şi legătură mai strînsă. . . .

—  Da, . . . da, . . .  d a !

Cuconu len i se pregătea de plecare.

Colonelul îi strînse mâna afectuos în uşa 
salonului.

—  Vom face tot ce vom pute, dom
nule Chefalid i!

Gheorge, care ascultase totă convor
birea, eşi repede în antreu să deschidă uşa.

Lu i cuconu Ieni nici prin minte nu-i 
trecu, că a fost o clipă faţă ’n faţă cu co
pilul unui om, pe care el îl băgase în pă- 
ment, după cum se plângea Gheorghe.

Domnul colonel îşi sorbea ultimele 
picături din cafea, istorisind cuconei pla
nul făcut cu nepota domnului Chefalidi.

— N ’ar fi o partidă rea, dicea cucona. 
Grecu ăsta trebue să aibă mulţi bani. Şi 
asta i-ar prinde bine lui Costică, care e 
cam cheltuitor.

Când colonelul voia să se scole de 
pe scaun, Gheorghe, care aştepta respec
tuos lângă uşă, face doi paşi miîităresce 
spre colonel.

— Trăiţi, domnule colonel! Am  să vă 
rog ceva.

— Ce e, Gheorghe?

—  Se-mî daţi voe demează asta să 
mă duc în terg. Au venit nisce rude ale 
mele şi aşi vrea să mă duc să le văd, şi să le 
mai întreb ce mai e prin sat pe la noi.

Tonul blajin cu care s’a adresat Gheor
ghe, îndupleca pe colonel şi pe cuconiţa.

—  D u te ! numai se nu stai mult.

—  Am  înţeles; trăiţi domnule Colonel!

Când Gheorghe se văciu în stradă, se
îndrepta repede înspre hanul unde scia, că 
trag omenii din satul lui. Cum întrâ pe 
porta hanului, vădu mai multe care desju- 
gate; cunoscu numai decât boii lui moş 
Sandu. Se repedi înspre carul lui moş 
Sandu, unde clări un om culcat. Era moş 
Trifu. Nu-şî mai putea ţine răsuflarea când 
dădu bună cliua lui moş Trifu.

Moş Trifu se uita cam nedumerit la 
el. Văcjendu-1 îmbrăcat miîităresce, simţi 
un fior de frică, îşi aduse aminte de groza 
ce păţise, de când cu răscola.

—  Ce, nu mă cunosci, moş Trifu?

— Deh ! . . .  tu ăi fi Gheorghe cela a 
Paraschivei!

—  Eu, moş Trifule.
— E i bată-te să te bată, mă băete! 

Da scii, că Paraschiva a murit?

— Când ? . . . Cum ? . . . întreba zăpă
cit Gheorghe. Mama? . . .

—  Apoi, Paraschiva, văduva. O strîn- 
s’o Dumnecjeu, ia cam pe la Boboteză.
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mata mult mai mică a Burilor. Tot
odată Roberts şî-a estins planul seu 
de bătaiă şi asupra Rodesiei, unde 
a trimis 5000 de omeni sub co
manda generalului Carrington, ca 
se împedece retragerea Burilor sp^e 
mia4ă-nopte. Cu ’n cuvént, Roberts 
are de gând să încunjure pe Buri 
din tóté părţile.

Intr’aceea se vedem ce fac Burii? 
Armata lor, multă puţină, după-ce a 
stricat tóté podurile şi drumurile şi 
după-ce guvernul statului Oranje a 
părăsit capitala Bloemfontein, s’au 
retras cu toţii la Kroonstadt, onde 
se 4ice? că sunt adunaţi 25,000. In 
tabăra dela Kroonstadt au fost 4ilele 
trecute şi preşedinţii Krűger şi Séeyn şi 
au ţinut poporului şi armatei vor
biri fórte înflăcărate, în care au 4is, 
că după-ce Anglia vré să le ră- 
péscá libertatea şi neatârnarea, Bu
rilor nu le mai rămâne decât se lupte 
pănă la ultimul om.

In 15 1. c. Kriiger a primit o 
deputaţiune, care i-a cerut lămuriri 
asupra stării lucrurilor şi cătră care 
s'a esprimat, că răsboiul se va con
tinua pănă la fine. Preşedintele sta
tului Oranje a dat de altă parte şi 
el o proclamaţiune, în care face cu
noscut, că pe fiă-care cetăţăn, care 
nu vré să lupte în contra Angliei, 
îl va împuşca, ca pe trădător. Din 
tóté se vede, dór, că o mare luptă 
se va da încă de aici încolo între 
Buri şi Englesi. Pentru-ca Roberts 
să potă ajunge în Pretoria, va tre
bui să trécá peste cadavrele a mii 
şi mii de omeni, căci după-cum se 
vestesce din tóté părţile, însufleţirea 
de luptă a Burilor n’ască4ut, ei sunt 
dór’ astă4i mai decişi ca orî şi când 
a înfrunta cu dispreţ mórtea şi a 
apăra cu sângele lor patria şi liber
tatea, ce şi-le văd ameninţate.

Etă acum scirile mai nouă:
Pe când pe teatrul principal de răs- 

boiü operaţiunile militare stau de-ocamdată 
pe loc, în alte părţi Englesii şi Burii ajung 
la încăerărl serióse.

Se yestesce anume agenţiei „Reuter44 
cu data de 20 1. c. din Kroonstadt, că 
Burii de sub comanda lui Olivier au ispitit 
trupele englese de sub conducerea genera
lului Gatacre să ia o luptă ou ei lângă 
Bethuile. In lupta acésta Burii au secerat o 
fmmosâ victoria. Englesii au fost bătuţi şi 
şi respinşi cu mari pierderi, mulţi dintre ei 
că4end în prinsóre la Buri.

O astfel de luptă a fost în 15 1. c. la 
grauiţa de miadă-di în direcţia staţiunai 
Lobat#’. Şi aici Englesii au fost bătuţi şi fu
găriţi spre Bamostu. Burii n’au avut pier
deri. Ei au prins şi aiol mai mulţi Englesi, 
şi au luat pradă 15 lăcjl cu cartuşe, apoi 
mai mulţi cai şi arme.

Gheorghe rămâne înlemnit de vestea 
acésta.

—  Da al de moş Sandu, moş Şerban, 

unde-s ?
—  Apoi, prin terg-. S’o dus cu jude

cata ceea.
Gheorghe eşi ca un vîrtej pe porta 

hanului. Piciórele îi tremurau. La  cotitura 
unei strădi clări, ca la vre-o sută de paşi, 
un grup de vre-o dece ţărani, cari mergeau 
grămadă. A lerga după ei şi cu cât se apro
pia, cu atâta inima îi bâtea mai tare. Când 
fu aprópe de ei, isbucni:

—  Bună-vremea, moş Şerban, moş 
Sandu! Ce căutaţi pe a ic i? . . .  Când aţi 
venit ? . . . E h ! . . . uite şi Ir in a ! . . . Da 
tu, Irino, ce cauţi pe aici? . . . striga el cu 
glas înecat.

Irina rămase ca de pétrá, vădend pe 
Gheorghe. Amândoi amuţise, uitându-se 
unul la altul cu lacremile în ochi.

— Da tu unde stai, Gheorghe, întreba 
moş Şerban.

—  îs ordonanţă la domnul colonel.
— Ecă, măi băete, am venit să ne 

judecăm din nou. Irina tot nu-şî putea veni 
în fire. Stătea sfiiciosă şi galbenă la faţă cu 
ochii ţîntă la Gheorghe.
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Despre acţiunea de pace puţine soiri 
nouă sunt. Se (pe®? că. guvernul Olandei a 
răspuns la invitarea lui K riiger şi Steyn 
de-a interveni, o& în urma declaraţiunei 
Angliei din care reiese, că nu voesce inter- 
venţiunea, Olanda nu póte se ímplinéscá 
dorinţa Burilor.

Celelalte puteri tac şi nu fac nimic, 
dovadă, eă résboiul are sé se continue.

SCIRILE DTLEL*
— 11 (24) Martie.

Academia Română din Bucuresci şi-a 
deschis sesiunea ordinară de primăvară 
Marţia trecută. Dintre membrii ordinari ro- 
mâui de riinc^ce au fost presenţi la deschi
dere d-1 Iosir Vulcan din secţiunea literară, 
şi P. S. Sa episcopul Topea (membru nou 
ales) din secţiunea istorică, âr dintre mem
brii corespondenţi d-1 protopop Zachariă 
JBoiu. Ca ospeţi au luat parte la şedinţa de 
deschidere archimandritul Filaret Musta şi 
protopresbitevul Andreii! Ghidiu din Ca
ransebeş. Episcopul Nicolae Popea va ţinâ 
discursul său de recepţiune la Academiă 
într’una din (Jileie săptămânei viitore. Va 
vorbi despre viaţa şi faptele fericitului Me- 
tropolit Şaguna. P. S. Sa, după cum cetim 
în foile de dincolo, a făcut visite Metro- 
politului-Primat, ministrului plenipotenţiar 
al Austro-Ung&riei, marohisului de Pallavi- 
oini, şi membrilor Academiei, oarl toţi i-au 
întors visita. Joi după am£di, P. S. Sa 
episcopul Popea a fost primit în audienţă 
de M. S. Regele.

Pentru masa studenţilor dela şco- 
lele medii şi superiore din Braşov au intrat 
următorele contribuirl:

a) Dela d-na Balaşa St. Bhbea, coti- 
saţiă anuală pro 1900: 2 0  co ro n e .

b) Dela d-1 Virqil Berar hi, fost elev 
al şcolelor nostre, silvicultor în Momesc!,
24 co r . 11 b a n i.

c) Pe lista nr. 25 (coleotant d-1 pro- 
topresbiter gr. or. al Abrudului P. Popo- 
vic l): Basiliu B*şiota jude reg. în pens. 
10 cor., I. Serb, proprietar în Cărpiniş

*. 10 cor., Dr. Laurenţiu Pop 10 cor., „Au- 
rariau, cas$& de economii 20 cor., Dr. Enea 
Draia adv. 10 cor., Dr. Vas. Fodor 10 cor., 
Dr. N icola (an de an) 4 cor., Petru Popo- 
vicl protopresbiter gv. or. 10 cor., cu teiul 
* 4  c o ro n e .

Esprimăm cele mai vii mulţămite 
pentru aceste nobile daruri: Direcţiunea 
şcdlelor.

0 comună, care s’a lăsat de beu- 
tură. Din părţile Tergu-Murâi'ului primim 
îmbucurătorea scire, că locuitorii români 
din comuna Tirimia-mare încă în diua de 
Bobotâză B, acestui an au făcut legătură în 
scris, că nu vor mai bea vinars şi s’au obli
gat de bună voiă a-se supune unei pedepse 
de 10 fl. în favorul bisericei la cas când 
ar călca acest legământ. Legământul a fost 
subscris de 130 capi de familiă, adecă de

toţi locuitorii români, afară de oâţl-va ser
vitori de pe la curţi. Au treout de atunci 
două luni şi bravii Români şi-au ţinut cu
vântul. Jidanul cârciumar, oare pănă aci 
nu-şl mai înoăpea în piele de îngâmfat, ce 
era, a început să umble la colindat pe la 
preotul şi pe la alţi fruntaşi ai comunei, 
rugându-se de iertare, ba făcând chiar şi
un ofert de 160 corone în favorul bisericei,

t
numai ca „sö se facă pacett. Omenii ínsö 
sunt cuminte, că sciu ei ce ínsémná „paceau 
dorită de Jidan şi nici prin gând nu le 
trece să-şi calce legământul, ér Jidanul îşi 
strînge catrafusele ca sö se ducă. De vor 
urma cu hotărîrea pe acéstá cale, fiă siguri 
Românii din T ir ’mia, că peste puţin sórtea 
lor va fi neasömönat mai bună şi mai în
flori tóre.

Ministru-preşedinte Szeli şi tine
rimea universitară maghiară. O depu- 
taţiă de tineri universitari maghiari s’a dus 
alaltăerl la ministru-preşedinte Szel), ca 
să-l róge a primi patronatul asupra es- 
cursiunei, ce tinerii maghiari vor face-o la 
Paris. Ministrul i-a primit cu bucuriă şi s’a 
declarat gata a primi patronagiul, căci îi place 
ideia acestei escursiunl; rogă însă tineri
mea sö ia planul aoesta în serios şi sé 
arată Parisului, oă junimea unei naţiuni de
o miie de ani nu trăesce numai, oi şi în
vaţă şi ou arma culturei luptă pentru apă
rarea desvoltării şi a culfcorei naţionale. — 
D-1 Szeli a greşit în alegerea terminilor, 
căcî tinerimea maghiară nu apără, ci atacă, 
dovadă cele ce s’au întâmplat în adunarea 
ei din Peşta, în care a atacat şi insultat 
tinerimea germană, pentru-că acésta vré 
sö apere într’adevăr limba şi cultura ger
mană.

Jan Kubelik — noul Paganini.
Vinerea viitóre în 30 Martie st. n. va da 
în Braşov un concert d-1 Jan Kubelik, cel 
mai mare virtuos în violină al timpului 
nostru, supranumit noul Paganini. Tînărul 
boem, care încă n’a împlinit 20 de ani, 
este, după vestitul Paganini, cel dintáiü, 
care scie să фса cu acea măestriă, care te 
face a crede, că vióra lui e fermecată. Ei 
întrece şi pe Thompson şi Buzmester, cei 
mai celebri virtuoşi, cari au urmat şcola 
lui Paganini, şi se póte фее, oă posede 
cea mai mare dibăeiă technică dintre toţi 
artiştii în violină câţi &’au distins dela 
Paganini íneóce. Aşa constată tóté auto
rităţile musicale din oraşele mari europene, 
pe unde a dat concerte cu cele mai stră
lucite succese. Mai фс criticii musicali 
despre Kubelik, că puterea fermecătore, 
ce-o scie da viórei sale, nu o datoresce 
numai şc61ei escelente, ce avut’o de mic 
copil şi diliginţei sale de fer, ci mai mult 
încă talentului şi genialităţii sale înăscute,
—  căci este artist din graţia lui Dum
nezeu. — La  concertul de Vineri al tînă- 
rului artist, ce se va ţinâ în sala de con
certe dela Redută, vor mai da concursul şi

distinsa cântăr0ţă de operă Dora Lichtm- 
stein şi ca aoompauiator la pian d-1 Lu
dovic Schwabf profesor la conservatoriul din 
Praga. Programele urmézá a se publica. 
Bilete se pot căpăta de Luni diminâţa în
colo la librăria Hiemesch, târgul grâului.

Biblioteci ungurescî în comitatul 
Saboleiü. In comitatul Sabolciű s’au înfi
inţat deja în 107 comune biblioteci popo
rale. Un trimis al ministrului Daranyi toc
mai acum voesce să constate resultatele 
dobândite după un an de praxă cu acéstà 
nouă instituţiă de crescere a poporului. 
După constatările de pănă acum, nici în- 
tr’una din comunele în cari se află biblio
teci, numërul cetitorilor n’a fost mai mic de 
300, sunt ínsö şi comune de acelea, unde 
numërul cetitorilor a trecut peste o miie.

F oc. Un mare foc s’a iscat astăzi la
10 óre a. m. în suburbiul Scheiü. (Tocile) 
la casa locuitorului Dumitru Bărbier, că
răuş. Focul a nimicit tot ce i-a căcjut în 
cale. S’a putut însé localisa prin ajutorul 
vecinilor, cari din întâmplare erau pe acasă. 
Paguba, după cum se dice, este de peste 
500 fl. Focul nu se scie, din ce causă s’a 
iscat. Casa a fost asigurată.

Dela „Reuniunea Crucei RoşieK 
din loc primim urmátórea comunicare : Re- 
presentaţiile de diletanţi arangiate de că« 
tră Reuniunea militară scienţifică şi de ca- 
sină din loc în favórea „Crucei Roşiett în 
5, 6 şi 18 Martie n. c. au dat un câştig 
curat de 1942 corone 84 bani. Acesta do- 
vedesce viu, cât de numéros au fost cerce
tate aceste representaţii forte reuşite şi d-1 
colonel Rieger póte reprivi cu mulţumire 
la opera sa. Reuniunea „Crucei Ro.şiett şi 
comitetul său are deci deplină causă de-a 
aduce mulţumiri Reuniunei militare scien- 
ţifice şi de casină.

Urmările beţiei- D-1 învăţător Dum. 
S. Ardelean din comuna Negresei ne îm- 
părtăşesce urmátórele caşuri, cari ar trebui 
să servéscá spre învăţătura tuturor celor 
ce n’au învăţat încă a soi, ce însémnà beu» 
tura de rachiu. Etă ce ne serie : Petru Ci- 
cio al lui Tóder din Negresei, în 15 Mar
tie diminâţa pregătindu*se cu carul sé 
mergă în deal după şindilă, a cugetat, că 
înainte de mâncare ar fi bine să bea un pahar 
de rachiu, având şi ceva durere înăîntru. 
Mergând la vecinul Leib i în birt, a început 
să bea, uitând, că are de-a merge în deal. 
Bând un pahar, bând două, s’a îmbătat, 
încât alţii l’au dus acasă, punându-l pe pat, 
neputând vorbi nici un cuvânt. Fiindu-i 
rău, au chiămat medicul, dér nu i-a putut 
ajuta nimic; s’a chiămat şi preotul să-l 
márturiséscá, dér neputând vorbi, nu s’a 
putut mărturisi; în apusul sórelui a răpo
sat, lăsând în urma sa soţia cu şâse copii 
minorenl. Étá unde duce beutura rachiului 
pe om ! Tot asemenea a păţit’o si Todor 
Mociran în vara trecută, bând în birt ra-

chiu pănă séra târziu şi de ameţâla rachiu
lui neputénd merge acasă, s’a oulcat afară, 
înaintea uşii birtului, unde diminâţa a 
fost aflat mort, lăsând în văduviă pe soţia 
sa ou o copilă. Ar fi bine, décá s’ar lăsa 
odată poporul de aoéatá beutură ticălosă, 
care numai la perire îl duce.

Catastrofa unei comune. Din Deşitt 
se scrie, că comuna Jibâu din corn. Sélagiü 
a fost lovită de o mare nenorocire. A la l
tăerl nóptea un foc a isbucnit în co
mună şi flăcările ajutate de vânt au mis
tuit şi prefăcut în cenuşă aprópe tóté clă
dirile. N ici biserica şi şc01a n’au rămas în
tregi. Afară de vre-o 4— 5 oase, tóté ce
lelalte au ars cu desăvârşire.

Dar pentru biblioteci poporale.
Ni-se comunică, că d-1 Demetriu Bardoşi 
locotenent c. şi r. în Regimentul de in- 
fanteriă Nr. 37 staţionat în Seraievo (Bos
nia), a dăruit 25 esemplare din opul său 
„Regulamentul de serviciu partea I, I I I  
pentru şcolele de şărgi ale armatei comune 
şi ale honvedimei“ ; apoi bibliotecilor popo
rale înfiinţate sub auspiciile Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român alte 25 de esemplare, a împăr
ţit gratuit între bibliotecile institutelor de 
învăţământ românesc! de ambele confesiuni 
din Blaşiu, Sibiiu, Braşov, Beiuş, Năsăud, 
Gherla şi Lugoş.

Serata-concert dată de musica orăşe- 
néscá în beneficiul d-lui G. Hedwig Dumi
necă séra în 25 Martie n., are programul 
următor: 1. „Morche cosmopolitaine* de Nor
mann (nou); 2. Uvertura 1* „R ien ziu de K . 
W agner; 3. vDurch die Blume“ , vals de 
Seidl (nou); 4. Fantasia din opera „ Car
m e n de B izet; 5. „Revue du bal* , inter
mezzo de Köuigsberger (nou ); 6. Raphsodiâ 
ungur éscá de L iszt; 7. „ L i ebes geheimniss* , 
Gavotte de Komzak (nou); 8. nDe§téptá-te 
R o m â n e fantasiă română de Sohăfer;
9. v Was Icommt jeizt?*, potpuriu de K ra l;
10. „Blau und r o t marş de Brandner,

Activitatea despărţemintelor Aso- 
ciatiunei.

In anii din urmă s’a pornit mai ales 
în câteva dintre despărţămintele Asocia- 
ţiunwi o activitate ímbucurátóre şi fórte 
mult promiţătore.

înainte se distingea, pe oât ne adu- 
oem aminte, cu deosebire despărţământul 
Sălăgean, desfăşurând o acţiune seriósá 
pentru cultura nemijlocită a poporului, şi 
silindu-se a înouragia cu deosebire învăţă
mântul poporal prin visitarea esamenelor, 
prin premiarea învăţătorilor etc.

Astăzi avem mai multe despărţăminte 
cari lucră cu zel crescând pentru lăţirea 
culturei în popor. Intre aceste póte fi pus 
la locul prim tînărul despărţământ dela 
Timişora, al cărui director e d-1 advocat

— Mama . . .  a murit, Ir in o !
—  Ei, sărmana, clicea moş Sandu, a 

murit şi mai bine c’a strms’o Dumnedeu, 
că se chinuia degeaba, de când ai plecat tu.

Doue lacrimi mari şi fierbinţi se lă
sau în jos pe obrajii lui Gheorghe.

Moş Şerban pleca cu ceilalţi ţărani 
după el, âr în urma lor, Gheorghe şi Irina 
ţinându-se de mână începură să-şi vină în 
fire ; îşi povesteau încet ce-a făcut fie-care, 
de când nu se mai văduse.

—  S’a măritat Gherghina lui moş Şte
fan, scii, Gheorghe. Am  fost şi eu la nuntă; 
era aşa de frumos!

—  Şi cu cine, Irino?
—  Cu Radu, cel dela Pleşa, scii . . .
—  E i d a ! Sciu.

— Când eram la nuntă, eu mă gân
deam la tine, Gheorghe.

—  Apoi, ecă Irino, un an a trecut 
apropo. Mai am doi, oiti scăpa, şi atunci....

— Da ce-i în casa asta mare, Ghe
orghe ?

—  A ic i e un otel, dă, un fel de han 
unde vin boerii. . . .

— Da mama cum a murit, Irino ?....
—  E i sărmana, când m’am dus într’o J

di la ea cu tuşa Ruxanda, am găsit’o ţa- 
pănă de fr ig  şi pănă a doua di a murit.

— Da casa nostră cum a rămas?
— E  încuiată şi acu. Nu-i nimeni

în ea.
Şerban şi cu ceilalţi ţărani întrau pe 

porta unei case, unde sciau că locuesce un 
avocat; ér Gheorghe şi Irina se lăsau în 
vale, înspre port.

Irina rămase uimită de tot ce vedea. 
Povestirea mamei sale asupra Galaţului îi 
revenea, din când în când în minte. Cu 
gura căscată şi cu ochii pe vapóre, Irina 
ţinea încleştat de Gheorghe pe mână, sco
ţând esclamaţii de mirare. De un ceas şi 
mai bine rătăcesc amândoi, uitaţi pe cheiul 
Dunărei.

Pe la asfinţitul sórelui, toţi se îndrep
tară înspre hanul lor din marginea Gala
ţului. Gheorghe îi petrecu pănă în apro
piere de han cu grija, că póte l ’o fi aştep
tând cuconiţa şi cu domnul colonel. Se des
părţi de Irina, spunându-i că o să mai vină 
astă-seră.

Pe  la 4ece césuri târdiu, Gheorghe 
vă4end că domnul colonel se gătesce de 
culcare, se furişa pe portă şi nu s’a mai 
oprit decât la han. Găsi pe Irina, aştep- I

tându-1 în portă. In mijlocul ogrădii, moş 
Şerban, încunjurat de ceilalţi ţărani îi sfă
tuia ce să mai vorbéscá mâne la judecată.

Tot timpul cât Gheorghe vorbia cu 
Irina, era preocupat de un singur gân d : 
să spue óre şi lui moş Şerban, că grecu 
a venit la domnul colonel şi, că a vorbit 
de judecata de mâne? Dér la ce bun se 
gândea el din nou. Tot nu o să-i folosâscă 
nimic. Se temea să nu-i strice inima mai 
rău. Trecuse miedul nopţii şi Gheorghe nu 
se îndura să mai plece de lângă Irina. 
Mână în mână, amândoi îşi reamintesc dra
gostea lor cu mai mult foc. Nu se simţeau 
însă aici, în voia lor, aşa ca altă-dată sub 
nucul din grădină.

Temându-se se nu se facă diuă, Ghe
orghe se smuci din mânile Irinei şi eşi re
pede pe portă.

** *
A  doua di de diminâţă, aprópe tot 

trotuarul din faţa curţii de apel era ocupat 
de vre-o trei-decl de ţărani. Toţi steteau, 
care rezimaţi de gard, care pe jos, aştep
tând să-i chieme.

Ori de câte-ori întră séu eşia cineva 
din localul curţii, decă era altfel decât ei

îmbrăcat, se sculau îndată, luându-şi căciu- 
lele din cap. Trecuse de ameclă şi judecă
torii de abia începuse să sosescă a lene 
unul câte unul.

Imbulzela şi neliniştea crescea, ér pe 
la trei césuri uşierul striga : domnul Che- 
falidi şi cu locuitorii de pe valea Horîncei. 
Toţi se precipitară, moş Şerban în frunte 
şi ducând cu ei aprópe pe sus pe moş Trifu.

După câte-va întrebări ale preşedin
telui şi, după o pledoariă a avocatului, care 
apăra cererea domnului Chefalidi, preşe
dintele se adresa locuitorilor întrebându-i, 
décá au apărător. Moş Şerban eşi mai în 
faţă şi răspunse:

— N ’avem domnule preşedinte, că 
n’am putut să-l plătim, cât ne-a cerut; dér 
écá eu pot să vă spui cum e dreptul nostru.

Şi moş Şerban începu să vorbéscá 
aşa de clar şi aşa cu inimă, că judecătorii 
păreau un moment înclinaţi a recunósce 
dreptatea satului.

—  Neam din neamul nostru seim, 
domnilor judecători, că noi am stăpânit tot- 
déuna imaşu satului. Cuconu Radu, fostul 
proprietar şi alţi proprietari, cari au mai 
fost înainte, ni l’au lăsat nouă cu limbă de 
morte şi nici odată nu ni-au împedecat vi-
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Emanuil Ungurianu. Activitatea multilate
rală şi mănosă pentru cultura poporului, 
cum a deâfâşurat’o despărţământul Timi- 
şorei, deşi qsistă abia de un an şi jumă
tate, este unioă în felul ei şi, mulţumită, 
zelosului 8ÖU director şi tovareşilor sői de 
muncă, ne înfăţişâză un resultat de tot 
îmbuourător. Etă, după organul Asocia- 
ţiunei, ce a lucrat în 1899 acest despăr
ţământ :

Comitetul central al despărţământului 
Timişora: 1. a prenumărat 20 esemplare 
din numerii de Duminecă ai „ Gazetei Tran
silvanieiu şi i-a dat gratuit spre cetire ţă
ranilor noştri din 16 comune de pe teri- 
torul desp.; 2. a înfiinţat 2 biblioteci popo
rale şi le-a dat spre folosinţă; 3. a înfiin
ţat un fond din contribuirî benevole pen
tru procurarea de cărţi pe séma bibliote
cilor poporale ; 4. a premiat un învăţător cu 
50 cor. pentru progresul bun făcut în şcola ;
5. a înfiinţat din contribuirî benevole un 
fond pentru premiarea învăţătorilor şt învăţă
tor elor, cari vor lucra cu zel şi vor pro
duce resultate mulţămitore în şcolele nóstre 
poporale; 6. a înfiinţat un fond cultural., din 
ale cărui venite sé se potă acoperi spesele 
carî se cer pentru o lucrare cu efect întru 
răspândirea culturei între poporul nostru; 
7. în decursul anului s’au. trimis la cassa 
centrală 680 cor.; ér în administraţia co
mitetului cercual se aflau la finea anului 
1899: a) ca fond cultural al desp. 1172 
cor.; b) ca fond pentru premiarea învăţă
torilor 232 cor.; c) ca fond pentru înfiin
ţarea de biblioteci poporale 100 cor. Nu
meral membrilor fundatori 2, pe viaţă 6, 
ordinari 39, la olaltă 47, afară de membrii 
ajutători.

Intre despărţămintele nóstre cele mai 
harnice, mai sunt a se număra tínérul des
părţământ al Oraviţei de sub conducere*; 
d-lui Ilie  Trâilâ, advocat în Ora viţa mon
tană. Acest despărţământ a avut în anul 
1899: 4 membri fundatori, 14 pe viâţă, 69 
ordinari, 48 ajutători. Ou totul 135 membri, 
dela cari s’au incassat 4038 coróne. Ou deo
sebire se lucrâză pentru constituirea de 
agenturi prin comune şi înfiinţarea de b i
blioteci poporale.

Mult promiţător eete şi despărţământul 
Panciova, dirigeat de d-1 Damian Popescu 
preot în Ofcea, vice-director fiind d l ad
vocat Petru Tisu. Deşi constituit numai în 
August anul trecut, acest despărţământ a 
înfiinţat agenturi şi biblioteci poporale în 
oomunele Satul nou şi Uzdiu şi a decis a 
înfiinţa biblioteci şi în alte 5 oomune eto.

Pentru înfiinţarea de biblioteci lu- 
crâză cu mult zel şi ou succes şi despăr
ţământul Blaşiului de sub conducerea ve 
teranului profesor, protopop onorar eto 
Ioan Gerrman. Un îuceput frumos a 
făout în privinţa acésta şi despărţământul 
Sătmar de sub conducerea directorului său 
Gavril T rif , profesor emeritat, care încă 
şi-a înoeput lucrarea cu înfiinţarea de agen
turi şi biblioteci; de-asernenea oel dela 
Turda, condus de d-1 protopop Oodarcea etc.

Dorim din inimă, ca asemenea cons
tatări să putem face cât mai des despre 
tóté deepărţămintele Asociaţiunei nóstre.

tele dela păscut. Şi asta-i vorbă de nouă- 
deci de ani aprópe. Tot satu-i m artor; din 
bătrâni sciu acesta. Écá, moş Trifu, din 
sat dela noi, îi martor, om de-o sută de 
ani aprópe şi cu frica lui Dumne4eu! E l
o să jure şi o să spue drept!

Judecătorii rămân uimiţi, vădând pe 
moş Trifu, păşind încet spre ei, răcjimat în 
cârjea lui de alun.

—  Să trăiţi, Măria Vostră, di cea moş 
Trifu făcându-şi cruce înaintea judecăto
rilor. Neam din neam seim, că imaşu de 
lângă sat e al nostru. Când eram eu copil, 
pe acolo păsceam oile satului nesupărat de 
nimeni. Dumnedeu de sus scie ! asta-i drep
tatea nostră!

Procesul n’a durat decât vre-o jumă
tate de oră. După dece minute de chib- 
zuelă judecătorii vin din nou în sala de 
şedinţă. Basaţî pe câteva argumente, invo
cate de avocatul domnul lui Chefalidi şi 
nepricepute de moş Şerban, se acorda ce
rerea domnului Chefalide de a pune stă
pânire pe moşia satului. Hotărîrea însă . .. 
cu. drept de recurs.

Când moş Şerban audi hotărîrea asta 
’ i se păru că totă sala se învârtesce cu el. 
Simţindu-se ameţit, se răcjimâ puţin cu mâ-

Emigrările din comitatele nordice 
ale Ungariei.

Contele Alexandru Andrâssyîn- 
tr’un discurs rostit filele acestea în 
camera ungară a citat câte-va date 
surprinc[et6re în ceea-ce privesce emi
grările poporaţiunei din comitatele 
nordice ale Ungariei locuite în pre- 
ponderanţă de nemaghiari.

Anume în comitat. Abauj-Torna 
şi oraşul Caşovia se află 180,000 lo
cuitori ; dintre aceştia 89.000 sunt 
bărbaţi şi între aceştia 24.000 în 
etatea dela 25— 44 de ani. Din aceş
tia din urmă, cari formeză elemen
tul cel mai capabil de muncă, în 
cursul anului 1899 au emigrat 3800, 
adecă 16°/,).

Din 170.000 locuitori ai comi
tatului Şaros sunt bărbaţi 84.000, er 
între aceştia 22.600 în etatea dela 
25— 44 ani; din rendnl acestora din 
urmă au emigrat 5200, adecă 28%.

In comitatul Sepeş sunt 80.000 
bărbaţi, între ei 21.600 în etatea 
amintită şi din aceştia au emigrat 
4000, sâu 19%.

In comitatul Ung sunt 185.000 
de locuitori, între ei bărbaţi 67.000, 
dintre cari 18.000 la etatea de 25—  
44 ani. Au emigrat din aceştia din 
urmă 4000, seu 22%.

In comitatul Zemplinului: lo
cuitori 800,000; bărbaţi 148.000, din
tre aceştia în etate de 25— 44 ani 
40.000; au emigrat din ei 6000, 
adecă 5%.

Din tote cinci comitatele au 
emigrat aşa-deră la America într’un 
singur an (1899) 23.000 de bărbaţi, 
cari formeză elementul cel mai bun 
de muncă.

După socotelile lui Andrâsi^, 
din numeral total al emigranţilor se 
reîntorc 4600, restul de 18.400, seu 
15% nu se mai întorc în veci.

Etă cum sciu „patrioţii41 ma
ghiari se fericescă poporaţiunea ţerei. 
Pe locuitorii băştinaşi, carî de ne- 
numerate ori au dat probe de cre
dinţă pentru patriă şi tron versân- 
du-şi sângele pe câmpurile de res- 
boiu, îi amăresc şi chinuesc făcen- 
du-i se ia lumea ’n cap, er locul lor 
îl lasă se fiă ocupat prin porodiţe 
streine venite de prin Graliţia.

Dela comună.
B ra ş o v , 23 Martie.

In şedinţele de erî şi de alaltăerl ale 
representanţei nóstre comunale s’au dezbătut 
unele cestiunï de interes mai mare.

In şedinţa de Miercuri primarul-pre- 
şedinte Iliemesch a împărtăşit între alteJe, 
că ministru de comerciü a promis, că gara

nile de grilajul din faţă. Când îşi veni în 
fire, n’a putut să mai dică decât:

—  Nu ne mai putem judeca, domni
lor judecători; suntem săraci lipiţi pămân
tului. Ne-o face atunci dreptate cel de sus!

Ţăranii es atunci unul câte unul tă
cuţi şi cu inima sfîşiată de durere. Fără 
să mai scie pe unde merg, se văd ajunşi 
în ograda hanului.

—  Da Gheorghe şi Irina nnde or fi 
ore? întreba moş Sandu.

— Apoi când am întrat la judecată, 
răspunse Marin, ei spuneau că se duc prin 
târg să mai umble, să vadă.

Pe malul Brateşului, în dosul grădi- 
nei publice, Gheorghe şi lrina stau în ierbă 
privind luciul apei din lac. Irina nu vă- 
duse de când era ea atâta apă. Amândoi 
mână ’n mână steteau lipiţi unul de altul, 
vorbindu-şi de dragostea şi de viitorea lor 
gospodăriă. Irina veduse şi simţise atâtea 
de multe în 4iua aceea; ’i se părea, că e 
pe altă lume.

—  Să v ii şi tu Gheoghe cu n o i; să 
vedi si casa vostră si să mai sedem îm-> » * ? 
preună, măcar o săptămână.

—  Cum n’aşî vrea să viu Ir in o ! decă 
mi-ar da drumul domnul colonel.

Braşovului va fi mărită în mod oorăspun- 
dător. Mai departe a comunicat, că între- 
princjătorul olădirei casarmei de infanteriă 
Weil a depus cauţia şi a început ou lu
crările.

O desbatere mai mare s’a încins rela
tiv la cestiunea cimiterului central. Senatorul 
Schnell, ca raportor, a esplicat pe larg cum 
s’a ivit necesitatea înfiinţării unui cimiteriu 
central, care e discutată de cjec! de ani, 
fără însă să se fi adus vre-o hotărîre. In 
fine face, în numele magistratului, propu
nerea, ca comunitatea să anunţe oa decisi- 
une, că pe locul câştigat de oraş pentru 
acest soop, loo situat, între gara centrală 
şi cea dela Bartolomeu şi are o suprafaţă 
de 25 jugăre, să se înfiinţeze un cimiteriu 
central, care să fie deschis la 1 Ssptemvre 
1903. Dintre cele 17 cimiterii confesionale, 
ce esistă acjl în Braşov, ar trebui să fiă în
chise pănă la 1905, cele mai ocupate 5 din
tre ele, şi adecă: I. Cimiterul rom. cat. 
din Blumăna; 2. cel rom. cat. din Sche’ü;
3. Cimiterul gr. or. din Braşovechi; 4. Ci
miterul ev. aug. din Prund; Cimiterul bi- 
sericei Sf. Nicolae din Scheiü. —  Celelalte 
12 să fiă închise după alţi 10 ani, aşa că 
din anul 1915 încolo cimiterul central să 
fiă pentru tóté confesiunile singurul loc de 
înmormântare.

Fiă-oare dintre confesiunile diferite 
va avó în cimiterul central despărţămân
tul său propriu, a căruia estindere se va 
măsura după numărul sufletelor. Pe locul 
ior confesiunile vor pute clădi, pe spesele 
propri, clădirile necesare pentru ceremo
niile lor de înmormântare. Oficiul de con- 
strucţiunl orăşenesc să fiă însărcinat de-a 
face planuri şi devizuri pentru clădirile 
cele mai necesare, ce va trebui să lö ridice 
comuna, cari să nu coste însă mai mult de
120,000 coróne şi să le presente comuni
tăţii.

Comisiunea permanentă a primit pro
punerea magistratului cu óre-earl modifi
cări, între cari şi aceea, ca acele cimiterii, 
cart vor corăspunde cerinţelor sanitare, să 
p0tă fi folosite încă şi peste anul 1915.

Cel dintáiü vorbitor, d l protopop 
B riiulescu, s’a pronunţat în contra propu
nerii magistratului cu considerare la deose
birile rituale ale confesiunilor şi la starea rea 
financiară a oraşului. A  propus să se amâne 
decisiunea şi confesiunile să fiă însciinţate 
şi întrebate, cât vor să contribue din pro
priile mijlóce la spesele cimiteriului cen
tral.

Propunerea d-lui Baiulescu a fost 
spriginită de d-nii: adv. Adam, H. Schiell. 
şi Dr. Zakarias. Pentru propunerea magis
tratului a vorbit presbiterül Hubbes, Dr. A . 
Fabritius, Dr. E. Gusbeth şi raportorul 
Schnell. Predicatorul Scherg a propus să 
se respingă cu totul propunarea magistra 
tului, nu numai din cause confesionale, oi 
şi practice. A  rămas în minoritate. Aseme
nea n’a fost primită de majoritate nici pro
punerea de amânare a d-lui Baiulescu şi 
s’a primit propunerea magistratului, cu 
adausurile comisiunei permanente.

In şedinţa a doua, erî, s’a primit pro
punerea magistratului, prin care se stabi
lesc locurile şi taxele de păşunat pe 1900 
cu modificarea, că pentru vitele, ce vor 
merge la păşunea aşa numită „Staffenu se 
vor plăti câte 4 coróne de cap de vită 
pe an.

Punctul următor privea monumentul 
milenar de pe Tâmpa. S’a cerut, ca oraşul

Sorele era la asfinţit şi ei uitase de 
proces şi de toţi cei carî întrebau de ei.

—  Să mergem, Irino. Trebue să fiu 
acasă, când o veni domnul colonel la masă, 
altfel . . . .

Gheorghe duse pe Irina pănă la han.

Amândoi erau nerăbdători să afle cum 
a eşit procesul.

Când întrau pe porta hanului, Şerban, 
cu fruntea încreţită de durere, gătea carul 
de plecare, ungându-i osiile cu păcură.

—  Ei, moş Şerban, ce s’a făcut cu 
procesul?

—  Ne-o mâncat, bre Gheorghe! Ju
decătorii au stricat hotărîrea, ce câştiga
sem la tribunal. Grecul o să pue mâna pe 
imaş! Să-l trăsnescă Cel de sus, că mai 
bine nu i-oi 4 ice !

Gheorghe şi Irina aveau pumnii şi 
fălcile încleştate de mâniă.

—  Mă duc, Irino, am zăbovit prea
mult.

După-ce Gheorghe dispăru pe portă, 
Irina se duse la moş Şerban şi-i spuse, ve
selă, că pote să se întorcă şi Gheorghe cu 
ei. Şerban n’a răspuns nimic........

Totă sera aceea, a fost un chin pen
tru toţi. Când se gândeau să se întorcă

să ia acest monument sub scutul său, dór 
comunitatea ,a decis în Iunie anul trecut 
de-a respinge propunerea acésta, deóre-ce 
siguranţa, monumentului nu e periclitată. 
Cinci membri maghiari ai comunităţii au 
apelat în contra acestei deeisiunl la aduna
rea comitatensă, care a anulat’o.

De astă-dată la propunerea magistra
tului, adunarea a decis de-a lua monumen
tul în scutul moral al oralului Braşov, 
conform deolaraţiunei făcute la inaugurarea 
lui de primarul oraşului.

In fine s’au ales ca bărbaţi de încre
dere la recrutarea principală din anul acesta 
Sterie Stinghe şi Friedenc Wolff şi s’au re- 
sol' at câte-va puncte de mai puţină în
semnătate.

Adunare de înveţatorî.
Comit. B.'Năsăud, Martie 1900.

Filiala Monorului a Reuniunei învăţă- 
torescl „Mariana41 şi-a ţinut adunarea anu
ală în Sebeşul superior (com. Bistriţa-Nă- 
săud) în 26 Febr. n. c. Dintre 19 învăţă
tori, cari ne ţinem de acéstá filială, ne-am 
presentat numai 12, ér 7 au lipsit şi nu
mai unul şi a scusat absenţa.

La  8 óre am mers cu toţii la s. bi
serică, unde s’a oelebrat s. liturgiă prin d-1 
preot local Basiliu Nechiti, după aceea am 
fost învitaţl cu toţii la d-1 preot, unde ni- 
s’a oferit un bogat dejun şi o primire cât 
se póte de oălduro^ă, atât din partea d-lui 
preot, cât şi a stimatei sale soţii.

Am mers apoi ou toţii la şcolă, unde 
ne aşteptau elevii şi un număr frumos din
tre fruntaşii oomonei. După deschiderea 
şedinţei prin preşedintele filialei Georgiu 
Todoran, s’a ales comisiunea crit’sătore, 
apoi a urmat tractarea unei prelegeri prac
tice din cant cu băieţii din clasele III, IV ,
V şi V i din partea învăţătorului şcolei fun- 
daţionale din Monor, Gregoriu Romanesi, 
deşi a fost aspru critisatâ tractarea, totuşi 
s’a declarat, ca bine succésà, precum a 
şi fost.

Piesa din abeoedarul de Petri, „F iiu l 
mulţumitor**, s’a tratat în formă de analisă 
logică de învăţătorul local Teodor Groze. 
S’a declarat de succéscâ, însă mai mult din 
considerare şi pentru a încungiur^, bănue- 
lile în poporul ce era de faţă.

Disertaţia „Cari sunt căuşele cerofită- 
rei neregulate a şoolelor el«mentare dela 
sate din partea şcolarilor şi cari ar fi mij> 
lócele pentru vindecarea acestui rău de 
Romul Cincea, învăţător in Gledin, a fost 
bine sucoésa şi disertantului ’i-s’a votat 
mulţămită protocolară.

La cererea inspectorului reg. de şcole, 
oa filiala să şl dea părerea, décà este de 
lipsă să se pregătâscă pentru şcolele ou un 
singur învăţător plan de învăţământ sepa
rat de al celor cu mai mulţi învăţători, 
adunarea esprimă părerea, că pentru şco
lele cu un singur învăţător trebue plan se
parat. Toţi au fost pentru acésta, singur 
preşedintele filialei a fost contra, dér l ’am

acasă, aşa desnădăjduifci, îi apuca groza ca 
la gândul morţii de veci.

—  Ce păcat mare a fost se ispăşim 
noi, Sandule! dice moş Şerban. Ce-i blăs- 
temul ăsta pe satul nostru ?!

Irina asculta, plângând înăbuşit cu 
capul în paele din car.

Aprope de medul nopţii, Gheorghe 
întră pe porta hanului cu o traistă la sub- 
ţioră. Se duse drept la Irina. î i  spuse ei 
şi lui moş Şerban, că d-1 colonel i-a dat 
drumul pentru dece dile să vie acasă.

—  Ce bine-mi pare, Gheorghe dicea, 
duios Irina, că v ii şi tu cu noi!

*
* *

După trei cjile de drum, toţi lihniţi 
de fome şi sleiţi de putere, întrau, înspre 
seră, pe porta satului.

Vestea sosirii se duse repede, în tot 
satul. Dela mic păn’ la mare, se adunară 
rotă împrejurul lor şi care mai de care în
trebau, ce s’a făcut cu judecata.

— Suntem prăpădiţi de-acu, omeni 
buni! Glasul sfîşietor, cu care vorbea moş 
Şerban, amuţise totă lumea adunată îm
prejurul lui. Nimeni nu mai îndrăsnea să 
vorbescă, să mai întrebe ceva.
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lăsat singur, cftol nu se póte pretinde dela 
an învăţfttor, care oonduce şâse despărţă- 
minte, să pótá face tot acelaşi progres, ca 
şi învăţătorul, care conduce uu singur des- 
părţămeut.

In comitet au rămas tot aceiaşi. Adu
narea viitóre se va ţinâ în Nuşfalăui Că- 
tunesc.

După terminarea şedinţei am fost in
vitaţi U colegul nostru Teod. Groze U 
prân^, ér după aceea ne-am depărtat.

Un membru.

Cuvent funebral
rostit de I. D AR IU  la înmormântarea învăţătoru

lui Candin Ciroza, la 6 ( 9) Martie 1900*)

Stimaţi şi jalnici Ascultători!

înaintea nostră erăşl ne stă o prive- 
lisce tristă. Puţine cesuri liniştite şi fericite, 
puţine momente de mângăiere putem nu
măra în scurtele dile ale vieţii nóstre pe 
pământ. Restul lor e numai chin, amar şi 
durere.

Când se sfirşesc năcasurile şi sufe
rinţele pentru unii, se legă şi încep pentru 
alţii. Lanţul lor e aşa de tare, că nu se 
póte rupe nici-odată; de se rupe cum-va 
vre-o zală, se încopcie iute una cu alta şi 
lanţul lor este érási întreg. Spre a ne în
credinţa despre acésta nu e de lipsă să 
alergăm cu gândurile nóstre după probe 
din trecut. Pentru acum cred, că ne este 
de ajuns proba ce o avem înaintea nostră. 
Ea stă de faţă, învelită în giolgiu de pânză 
şi astrucată în câte-va bucăţele de scân
duri, şi peste puţine momente pusă în 
mormântul rece şi întunecos. Proba acesta 
e chiar un soţ al nostru cădut prea de 
timpuriu, dér cu onor pe câmpul de muncă 
in lupta vieţii. Duşmanul cumplit al vieţii, 
mórtea, prea curând şi prea crud l’a lo
vit. Inima ne dóré, dér nu ne putem ajuta 
într’alt chip, decât petrecându-l cu onoru
rile cuvenite unui vrednic tovaroş al nos
tru păn’ la locul, unde am petrecut şi pe 
.alţii scumpi ai noştri. De ce privim mai 
mult la densul şi ne revocăm în memorie 

ţinai muîte suvenir! scumpe din trecutul lui, 
-de aceea ne dóré şi mai tare.

Dér ori cât ne-ar durea de mult, tot 
trebue se ne dăm semă cel puţin pe scurt, 
>că cine a fost tovarăşul nostru cădut, ce 
posiţiune a ocupat şi cum s’a luptat în 
rândurile nóstre. O premit, că orî de unde 
am începe, îl aflăm credincios şi devotat 
misiunii sale între noi pe pământ.

*

Răposatul învăţător Candin Groza s’a 
născut din părinţi plugari în comuna M â-

*) Dupa ce am anunţat într’unul din Nrii. 
trecuţi ai foii nostre încetarea dia vi0ţă a regre 
tatălui învăţător Candin Groza întâmplată, la 4 (17) 
Martie a. c., lăsăm sé urmeze discursul funebral 
i’ e s’a ţinuţ ca ocasiunea acésta, din care mai 
bine se va vedé, că cine a fost răposatul -  Bed.

Gheorghe, cum dădu de vederea şi 
de mirosul satului lui, simţea cum ’i se 
înecă sufletul de bucuriă. îş i aduse într’o 
olipă aminte de totă copilăria lui. Pleca 
repede cu Irina, înspre casa lui. O deschise 
şi o-hii ’i se umplură de lacrimi la vederea 
pustiului şi a jelei, ce era în ea.

— Ecă aici, pe laviţa asta a murit 
mama Paraschiva.

Gheorghe tăcut cu capul în pământ, 
•asculta povestirea morţii.

— Se plecăm, Gheorghe. Hai lâ noi 
astă-seră.

Gheorghe se lasă dus ca un copil....
Când mama Zoiţa adormi în casă, 

Gheorghe şi Irina se furişară în grădină, 
aşedându-se sub nucul, care-i aştepta cu 
aceeaşi linişte, ca altă-dată.

Amândoi, culcaţi în ierbă, nu sciau 
■cum se-şi spună mai lămurit dragostea lor. 
Sufletul li-se îneca de bucuriă, când îşi 
povestea fie-care dorul, ce l ’a muncit, cât 
au fost departe unul de altul.

— Mă apuca câte-odată dorul aşa de 
tare de tine, Gheorghe, că parc’că-ml ve 
nea să mă dr.c, să mă tot duc, ca o ne
bună pe drumul Galaţului! . .  . să te caut.. . 
să te văd ! . .  * Şi nopţi întregi mă sbuciu-,

gina, comitatul A lbei de jos, la 18 Septem
vrie 1871. Şcola primară şi-a făcut’o în 
comuna sa natală. De aci a trecut la Aiud , 
unde a învăţat şi absolvat patru clase ci
vile. Dela 1891/2— 1893/4 a urmat şi ab
solvat cursul pedagogic în seminarul nos
tru din Sibiiu, cu calculul geueral „dis
tins 44.

In anul 1894/5 s’a aplicat ca învăţă
tor în Cernatul Săcelelor, unde a rămas 
pănă la 1896/7 şi unde s’a şi căsătorit. De 
aci a trecut ca învăţător la şcolele nóstre 
primare din loc, unde a funcţionat pănă la 
la finea anului şcolar trecut, când apoi pe
riculosul morb, ce se încuibase încă de mai 
înainte, s’a pronunţat în mod vehement 
şi l ’a făcut imposibil de a funcţiona mai 
departe ca învăţător, ér în urmă a pus 
capăt vieţii sale active şi rodnice.

Décá privim acum la calităţile per
sonale ale răposatului ca fiiű, ca soţ de 
căsătorie, ca părinte şi ca învăţător şi 
membru în societatea nostră, îl aflăm 
tot-deuna cu demnitate la locul său şi con
dus de o moralitate, activitate şi energie 
esemplară.

Ca fiiu era un model de ascultare, 
iubire şi supunere cătră bunii săi părinţi, 
aşa câ şi altor fii din comuna sa li-a ser
v it ca pildă.

Ca soţ de căsătoriă îl aflăm faţă de 
scumpa sa soţiă : bun, blând şi candid, pre
cum şi numele îl purta. Póte că nu 
e prea mare numărul acelor femei , 
cari să se fl simţit aşa de bine şi de fericite 
lângă soţii lor, precum se simţia mult în
tristata sa soţiă.

Ca tată răposatul ardea de dorul de 
a-şl vedé asigurate scumpele fotografii ale 
sufletului său,— copilaşii sei. Dânsul nu nu
mai şi-i îngrija cu abnegaţiune, iubire şi 
devotament de părinte, ci vré să fie la timp şi 
un model, care sé servéscá multor părinţi ca 
îndreptar în crescerea copiilor lor. A d î însă 
aceste nevinovate fiinţe, copilaşii săi, sunt 
lipsiţi de jumătate, décá nu mai mult, din 
binele ce li-l’ar fi putut presta şi mai de
parte, decă nemilósa mórte nu li-1 răpea 
prea de timpuriu din mijlocul lor.

Să-l privim pe răposatul în şirurile nóstre 
ca: dascăl. El, par’că la şopta unui îndemn 
mai înalt, se dedicase chiămării învăţăto- 
resci: misiune apostolică şi toiag de om 
sărac. Pe calea acésta a credut dânsul că va 
pute face bine mai mult celor apropiaţi ca şi 
celor mai depărtaţi ai săi, aici în lume.

Şi-a început şi împlinit înalta sa mi
siune cu adevărat devotament şi abnega
ţiune de dascăl, povăţuit fiind în acelaşi 
timp de cunoscinţe pedagogice întinse de 
un talent pedagogic eminent de a le şi 
aplica în şcolă şi afară de şcolă.

Răposatul nu cunoscea pedeci în în
văţământ, pe cari într’un mod séu altul să 
nu le fi sciut delătura din calea sa. Nu 
era elev, care să nu-1 înţelegă şi se nu-1 iu- 
bescă ca şi p ’un părinte bun, căci la în-

mam ca de friguri, gândindu-mă, că pote 
nu o să te mai v ă d ! N ’am mai putut răbda 
şi m ’am rugat şi eu de mama şi de moş 
Sandu, ca să mă lase să viu şi eu la Ga
laţi, să te văd !. . .

Gheorghe, cu capul culcat pe sinul 
ei, asculta cu nesaţ dorul şi chinul lrinei. 
Simţea ceva mai presus de puterea graiului 
lui, ca să mai potă vorbi.

Amândoi, lipiţi unul de altul într’un 
singur gând şi-o singură simţire, stăteau 
aşa tăcuţi ascultându-şi în taină mai bine 
decât în vorbă, dragostea lor chinuită.

— Ce bine e aşa Irino ! Ofta Gheor
ghe din când în cân d ...................................

Era deja miedul nopţii şi ei uitase 
de obosela din cursul dilelor de drum. N ici 
nu se gândeau la somn.

Pe când steteau aşa tăcuţi, şi învă
luiţi într’o mrejă de iubire nesfîrşită, de 
odată audiră nisce paşi pe dinafara gar
dului.

— Uite lr in o ,. . .  un om vorbesce sin
gur şi învîrtesce un topor în mână. . . . 
Cine să fie ore ?

— Ce ? se întrebau îngroziţi amândoi. 
Ore nu-i moş Şerban? . . . Ba par’că-i el.

ţeles şi pe ales propunea dânsul în şcolă 
şi de iubire şi zel era condus; bine sciind 
că numai iubirea e calea prin care poţi 
pătrunde în inima copiilor, ca de aci apoi 
să începi a zidi adevărata cultură a lor.

Dér şi afară de şcolă: în reuniuni, în 
conferinţe învăţătoresci, preoţesc! şi ori 
unde, era tot-dăuna un priceput povăţuitor, 
un înfocat apărător şi propagator al ideilor 
şi metodelor pedagocice celor mai próspete 
şi un adevărat interpretator al sentimente
lor nóstre dăscălesc!.

O plantă nobilă a fost răposatul 
adusă orî căzută într’un păment póte mai 
rece, In care multe plante nobile au fost 
importate, dér cari riau putut rodi din 
destul, din pricina solului şi a climei. . . 
Multele rodurî date de el n'au putut 
acoperi lipsa destul de simţită până adî 
şi póte şi în viitor. —

Reposatului nu-i lipsa nimic din ca
lităţile, care trebue să le întrunescă un soţ 
credincios, un părinte bun şi un dascăl 
adevărat şi de cari înalte calităţi puţini 
alţii se pot bucura.

înţelegem dérá şi simţim durerea ce
lor mai apropiaţi ai răposatului şi îndrep
tăţite sunt regretele nóstre ale tuturora 
după dânsul. Toţi ne măguliam cu spe
ranţa aceea, că acest desnodământ fatal şi 
neîncunjurat, ce s’a întâmplat, va urma 
mai târdiu, când adecă nu s’ar fi simţit 
aşa de tare lipsa dânsului dintre ai să i; 
când ar fi dispus de o durată mai mare 
de timp, care să-i ajungă spre a-şl pute 
pune în serviciul nostru general frumósele 
sale calităţi sufletescl, cu cari era înzestrat. 
Cu alte perspective a păşit dânsul înaintea 
nostră şi fatalitatea ni-a dovedit alta.

Fericire a fost pentru noi că l’am 
avut şi nefericire, că prea curând l’am 
perdut.

Nu e nimic statornic şi durabil în lu
mea acésta. nNu avem aici cetate stâtâtore, 
ci căutăm pe care va se fiea. (Sf. Script). 
Da, nu avem cetate puternică şi vecînică 
pe pământ, în care să putem fi scutiţi de 
crâncenele lovituri ale duşmanilor noştri 
de tóté nuanţele, ci căutăm alta statornică, 
dincolo de mormânt, în care să fim apă
raţi cu deplină siguranţă de ori-ce rău şi 
unde să putem gusta în pace binele, ce ne 
este gătit acolo.

Spre acéstá cetate pornişi şi tu scump 
coleg, desamăgit de nestatornicia acestei 
lu m i.

Ţi-ai părăsit pe toţi ai tăi scumpi şi 
iu b iţi: părinţi, frăţiori, soţioră, copilaşi, cum
naţi cumnate şi alte rudenii, pe n o i: colegii 
tei, pe şcolarii tăi cu drag şi pe toţi amicii şi 
cunoscuţii ce i-ai avut şi pe cari i-ai sti
mat, i-ai preţuit şi i-ai iubit atât de mult 
lăsându-i pe toţi în doliu adânc şi dureros, 
plângând şi regretând după tine.

Păşesce, scump coleg, în pace spre

Ce-o fi óre asta? . . .  0  înebunit? .. . Nu 
se póte . . . dómne feresce!

Amândoi rămân înmărmuriţi, privind 
pe Şerban, care se oprise lângă gard. Din 
când în când, Şerban se uita spre casa lui 
Sandu, par’c’ar aştepta ceva.

—  A ic i Sandule! striga Şerban.

— Sandu venia grăbit, furişându-se 
şi el pe după gard.

—  S’o isprăvit de acu, Sandule; vecjl 
elicea el, învârtind în aer toporul: asta-i 
scăparea nostră! De om face mórte de om 
ne-o erta Cel de sus, că numai el scie un- 
de-i dreptatea!

Sandu, cu mânile încleştate şi cu faţa 
contractată părea îngrozit de hotărîrea lui 
Şerban.

— Aşa e, dise el. Destul ni-a sfăşiat 
nouă inima! Să ne fiă măcar copiii noştri 
scăpaţi de el.

— Da cum facem, Şerbane? Când o 
să vie dela Galaţi? . .. Cine scie? . . .

Gheorghe, care ascultase tremurând, 
totă scena acésta se smuci din mânile Iri- 
nei şi sări ca fulgerul peste gard drept în 
faţa lui Sandu.

—  Eu sciu când o se vină, moş Sandu.

acel loc fericit, care este gătit celor aleşi 
ai lui Dumnedeu şi spre care vrednici 
fiind:

Şi noi te vom urma,
Când césul ni-o suna. A m in !

Literatură.
O escelentă carte pentru familii este 

„ T ra g e d ia  C a lv a r u lu i44 de abatele H. 
Bolo, tradusă în românesce de membrii so
cietăţii de lectură „Inocenţiu M. Clein“ a 
teologilor din Blaşiu. E  tradusă într’o fru- 
mosă şi uşoră limbă románéscá având un 
format fórte plăcut, ér oât pentru cuprins 
acesta e cât se póte de edificător, aducând 
jalnica istoriă a lui Isus, oelui junghiat pen
tru păcatele lumei. Se póte procura dela 
Tipografia „A . Mureşianuu din Braşov cu
1 fl. plus B cr. porto.

—  Din scrierile mult apreţiate ale emi
nentului nostru scriitor A. Vlâhuţă se pot 
procura dela aceeaşi Tipográfia frumósele 
novele „ In v é l t ó r e u cu preţul de 65 or. 
plus 5 cr. porto,

*

A  apărut şi se află de vân4are la au
torul în Seraievo (Bosnia) fTeressengasse 
Nr. b) „ R e g u la m e n tu l de s e r v ic iu 44 par
tea I  şi I I I  pentru şcolele de şergî ale ar
matei comune o. şi r. şi a honve4imei reg., 
compus în limba română de Demetrm Bar- 
doşi prim. locotenent ces. şi reg. în regimen
tul de infanteriă 37. E litu ra  autorului. Pre
ţul unui esemplar 90 bani.

*

Partea a V l-a  D i n  M e m o r iu l  lui
Ios if Ster ca Şuluţiu de Cărpeniş“ , mem
bru fundator şi membru în comitetul „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului românu etc. Sibiiu, T ipo
grafia lui W . K raft 1899. Prin publicaţiu- 
nea acésta —  care se estinde pe ‘295 pa- 
gine, tipar condensat, volumul având format 
8° mare — domnul Ios if Şterca Şiuluţiii 
face un preţios serviciu literaturei nóstre 
istorice. „Memoriul44 partea V I. care cu
prinde 16 capitole, este o continuare a 
„Memoriului14 d-sale, din care 5 părţi au 
apărut deja, şi după cum se indică la finea 
lucrării de faţă, va urma şi partea VH-a. 
Notăm, că broşura de faţă s’a publicat în 
500 esemplare. Cei ce posed biografia lu- 
Iancu, au neapărată trebuinţă de acest „M e
moriu11. Preţul ei este 1 fl. 25 cr. esem- 
plarul, plus 10 cr. porto. Se vinde la li
brăria W . K rafft în Sibiiu. D-nul Şiuluţiu 
dăruesce 200 fl. din preţul broşurilor pen
tru „Casa naţională44, ér restul pentru alte 
scopuri filantropice. Recomandăm publicu
lui nostru cu totă căldura acésta valorosă 
publicaţiune.

Şerban şi Sandu vădându-se surprinşi, 
rămân un moment desconcentraţi.

— Eu sciu ! continua Gheorghe, cu 
acelaşi ton de răsbunare. Grecul vine mâne 
seră dela Galaţi.

— Da cum poţi să scii ? . . .
— Uite, moş Şerban, când eram la 

domnul colonel acasă, el a venit acolo la 
masă şi am audit spunând, că mâne dimi- 
nâţă, Marţi, plecă din Galaţi. Mâne sâră 
trebue să sosescă.

Irina, care urmărise şi ea cu groză, 
tot planul de răsbunare, simţea că ’i se 
taie piciorele. Cădu în iârbă.

Şerban se depărta singur într’o parte, 
Sandu într’alta; er Gheorghe sări pîrleazu 
să găsescă pe Irina.

— De-acum, Irino, ’i s’a isprăvit di- 
le le ! N ’o să mai stăpânescă imaşu!

— Blăstemul satului să-i cadă pe 
cap . . . .  îngâna Iriua.

Uitase de dragostea lor.

Amândoi se apropiară pe furiş de casă. 
Irina întră înăuntru în vârful piciorelor, er 
Gheorghe se culca afară pe prispă. Un 
somn copleşitor îi doborî pe amândoi.

A  doua di, des de dimineţâ, amândoi 
eşiau pe portă. Voiau să mai vadă încă.
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Prelegeri publice din pomărit.
Ni-se scrie din comitatul Făgăraşului:
D-1 Nicolau Albani, referentul Reu

niunii economice din comitatul Făgăraşu
lui, va ţine, ca şi în trecut, în primăvara 
acestui an în tote patru cercurile preto- 
riale prelegeri instructive din pomărit şi 
anume : 1) In comuna Viştea de sus, gră
dina erarială plantată de densul cu 1200 
altoi, la 7 Aprilie st. n. 2) In comuna De- 
giani, vestită de pomet, la 10 A p rilie ; 3) 
In  comuna Veneţia de jos la 12 Aprilie şi 
4) In  comuna Poiana mărului la 13 Aprilie.

Programul: a) Incolţirea sîmburilor de 
pome şi sămânarea lor. h) A lto iri în mână.
c) Perele de iernă mai recomandabile, d) 
Despre merele geogenesci şi gârbovenescî ;
e) Prăsirea raţională a nucilor ; /) înfiin
ţarea de pometuri; g) Pachetarea pentru 
transport a feluritelor pome, h) Facerea 
şi conservarea vinului de pome.

La  aceste prelegeri se învită toţi în
văţătorii, manipulatorii şcolelor de pomi, 
D-nii preoţi şi toţi, cei ce se intereseză de 
cultivarea pomilor. Celor presenţl li-se va 
distribui gratis litră sămînţă de fră- 
gari pentru prăsirea şi cultivarea frăgarilor 
în întreg comitatul.

NB. Inveţătorii şi manipulatorii şcolelor de 
pomi primesc diurne de 2 cor. şi spesele cărăuşiei.

Dela Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu.

R ec tific a re .

Drept întregire şi rectificare a „avi- 
sului nostru din 24 Februarie a. c. dăm 
următorele:

1. Semenţă de luţernâ francesă, prima 
calitate, sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 cor. 80 
bani; peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 coronă 
70 bani.

2. Semenţă de trifoiu roşu, de tot fină, 
sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 2 corone, peste 10 
ch lgr.: 1 chlgr. 1 cor. 90 bani.

3. Semenţă de i6rhă englesă, sub 10 
ch lgr.: 1 chlgr, 80 bani; peste 10 ch lgr.:
1 chlgr. 70 bani.

4. Sămenţă de i&bâ francesă ’/2 chlgr. 
60 bani.

5. Semenţă de ie>bă italiană, sub 10 
ch lgr.: 1 chlgr. 90 ban i; peste 10 ch lgr.:
1 chlgr. 8^ bani.

6. Semenţă de napi de nutreţ, Mam- 
muth, roşu, uriaş, sub 10 chlgr.: 1 chlgr.
1 cor. 40 bani; peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 
cor. 30 bani.

7. Sămânţă de napi de nutreţ, Obern- 
dorf, galbini: 1 chlgr. 1 cor. 46 bani.

8 Semenţă de napi de nutrri, roşii, 
rotundi. de aceeaşi: 1 chlgr. 1 cor. 46 bani.

Preţurile articlilor de sub 9 — 28 din 
publicaţiune, cum şi celelalte condiţiunî ră
mân neschimbate.

S i b i i u ,  Martie n. 1900.

Comitetul central al „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiuluitt.

D . Comşctţ 
preşed.

V. Tordăşanu, 
secretar.

Mulfămită publica.
Făgăraş, 21 Febr. v. 1,900.

Din venitul curat, ce a avut petre
cerea Reuniunei femeilor rom. gr. or. din 
Făgăraş şi jur, comitetul acestei reuniuni 
a binevoit a dona bisericei nóstre gr. or. 
din Făgăraş suma frumosă de 100 corole.

Pentru aeéstá faptá frumosă şi vred
nică de urmat şi de alte societăţi de ale 
nóstre, epitropia bisericescă şi pe calea 
acesta aduce cele mai căldurose mulţămiri 
comitetului şi întregei reuniuni.

F ă g ă r a ş ,  21 Februarie 1900.

los if Ciora, 
epitrop I.

George N . Măndrean, 
epitrop II.

Negoţul cu ouă şi galiţe.
Hotoan, *22 Martie st. n. 1900.

Onorată Redaeţiune! In nr. 10 de 
Dumin. din 5 (18) Martie al „Gaz. Trans.a, 
la „Soirile dileiu, am cetit un comunicat 
despre esportul galiţelor şi a ouălor, ară- 
tându-se ce estinderl a luat acesta în anul 
1899. La finea comunicatului se dă espre- 
siune dorinţei de a-se soi, ore câţi Români 
au beneficiat din dobenda amintitului es- 
port?

Motivul, care m’a îndemnat a scrie 
aceste câte-va şire, abunăsemă nu a fost, 
ca se dau răspuns întrebărei din urmă, 
pentru-că nici eu nu-1 pot sci, cred însă, 
că dintre Români vor fi mai puţini păr
taşi la desfacerea acestui negoţ şi la câş
tigul, ce l ’a produs.

Cum că neguţătorii cu aceşti articulî 
de consum pot se aibă mari dobândi, nea
semănat mai mari, decât însi-şi producenţii 
o conchid din împrejurarea, că la banca ! 
nostră „Silvania*4 din Şimleu, înainte, pa- j 
re-mi-se cu 5— 6 ani, trei Evrei au avut 
în decursul unui an la posiţia „Cont-cu- 
renttt un reveriment de 80.000, d i : opt- 
decl mii florini —  numai la negoţul cu oue.

Cât de mare va fi fost dobenda ace
lora, putem face calcul aproximativ din ca
şul următor:

In comuna nostră, precum şi în al
tele, văneau în totă săptămâna doi copii de 
Jidan cale de 12— 14 chilometri, de câte 
doue-orî. .. .  Des de dimineţă începeau a 
culege ouă şi, cătră amedi, se întorcea cu 
teleaga încărcată.

O femeiă glumeţă, eh06, anul trecut 
cătră un Jidan : Se sci, de-aci încolo nu J i
danii vor culege onele.Pentru c e ? — Pentru 
că le vor strînge Românii şi Ungurii. — Asta 
nu va fi, Ungurul e sumeţ, Românul ne- 
isteţ — tot numai Jidanii le vor culege, fu 
răspunsul.

Nu odată am audit printre poporenii 
mei voci, cari îi îndemnau să facă de min
ciună pe Jidănaş.

Cam la începutul anului acestuia, doi 
omeni mai tineri, Români, se decid a aduna 
ouă. Inciripeză 40—50 florenaşi şi adună
2 — 3 mii de ouă. Merg în Careii mari la

unul dintre Evreii liferanţî şi fao târgul 
cu el. Acesta le anticipézá banii, îi asigură 
a cumpăra ouăle dela ei în tot timpul 
şi ori câte vor pute aduna. De atunci life- 
rantul trimite în totă săptămâna carul său 
în depărvare ca de 15— 20 chilometri, pa- 
chetézá ouăle şi le duce, ér ómenii noştri 
primesc o dobândă de câte 12— 14 fior. 
în totă. săptămâna după capitalul de una 
sută floreni investit în acel negoţ. Lucru 
firesc, cu cât vor puté învesti mai mare 
capital, în aceeaşi măsură va cresce şi do
benda săptămânală.

Dn adunător de ouă dâră, cu un ca
pital numai de una sută floreni póte sé 
facă la an câştig de 4— 5 sute floreni

Care va fi dobenda liferantului direct, 
care espedeză în fie-care săptămână peste 
300 măjl metrice de ouă?

Şi ce câştig vor fi avut acei trei 
Evrei, cari au întors cele 80.000 floreni dela 
„Silvania“ , — nu este greu de calculat.

Românii nu ar trebui să lase, ca din 
productul lor alţii să se îmbogăţâscă. Afle-se 
şi dintre ai noştri, cari să adune ouă şi 
galiţe pentru esport, ér On. Redacţiuni ale 
„Gazetelor^ nóstre sciricéscá după firme şi 
debuşeuri mai ales creştine la Budapesta, 
Viena, Berlin etc. spre a da inviaţiunile 
de lipsă, unde să se adreseze omeni de 
ai noştri, cari ar vo i să întreprindă un 
astfel de negoţ, ce se vede a fi atât de renta
bil, ca puuendu-se în înţelegere cu atarl 
firme, se scie şi se potă lifera direct. Băn
cile nóstre erăşi, sunt convins, că unor 
atarl întreprindetorl oneşti, le vor înlesni 
ajungerea scopului prin împrumuturi acor
date .

Bărbaţi probaţi şi esperţi în acest 
fel de lucru vor binemerita înaintea pu
blicului nostru, lămurind tóté laturile 
acestei cestiunî, la care numai ca laic a
g ră it :

Un preot.

Prietini şi duşmani.
i i .

De multe-ori ne perdem prie
tinii pentru-că cerem dela ei lucruri 
prea greu de împlinit, séu cer ei tot 
asemenea dela noi. Tot aşa sé în- 
tem plă, când nu căutăm ocasiune 
cât mai des a renoi legăturile de 
prietiniă între noi şi ei. „ Ochn, cari 
nu se véd, se u itâu. Iubirea, când nu 
cresce, scade. Când ne întâlnim cu 
ei póte că nu le dăm tot-déuna aten
ţiunea cuvenita, nu cu voia nostră, 
ci din nebăgare de sémá. Ei vecjend 
acésta cred, ca iubirea nostră cătră 
ei s’a slăbit şi câ aceea, care li-o 
aretăm acum, e numai prefăcută. 
Acestea de obiceiu la început nu
mai sé gândesc şi forte rar orî mai 
târc[iu sé şi spun, când adecă inima 
lor nu le mai póte răbda şi gura 
nu le mai póte tăce fără a le da 
tó té  pe faţă. Mai în tóté caşurile

acestea dragostea de amendoue păr
ţile se recesce şi legătura prietiniei 
se slăbesce.

Mai avem pe urmă şi prietini 
ai némului, din fiii sei. cari în faţa 
se dau de cei mai înflăcăraţi apă
rători ai lui, ér în dos şi pe ascuns 
îl vend trădând ast-fel duşmanului 
cele mai delicate şi mai scumpe in
terese ale nóstre. Aceştia sunt re
negaţi nedeclaraţi. Décá îi afli şi îi 
i-ai de scurt, ei cércá a sulimeni lu
crul séu fapta lor, făcându-ne pe noi 
nepricepetorî, ori apoi se duc cu to
tul la duşman şi lucrézá şi pe as
cuns şi făţiş împotriva nostră.

Din acestea şi alte nenumerate 
pricini este fórte greu se-ţî afli un 
prietin adeverat, pentru-că nu sunt 
şi n’ai de unde lua. E  fórte lesne 
se afli unul prefăcut şi se-l numesc! 
prietin, pentru-că de aceştia se află 
destui şi cresc ca bureţii vara după 
plóie. Aceea ce se numesce de co
mun prietinie, e numai un joc de 
cuvinte frumóse alcătuite fără soco- 
télá şi nu are fundament trainic şi 
statornic.

Cei vechi фсеаи că adevărata 
prietin iă  este un suflet In doue trupuri. 
Aceea ce simte unul se simtă şi 
celalalt, aceea ce doresce el dela 
altul, se facă şi el lui fără pregret, 
lără interes, ci condus numai de 
iubire curată şi sinceră.

Seneca în „Lin iştea sufletescа л ф се 
despre prietiniă ast-fel: „Nimica n’are 
se-ţi multáméscá într’atâta sufletul, 
ca o prietiniă gingaşă şi credinciosă. 
Cât de mare bucurie simţi, când poţi 
găsi o inimă pregătită, căreia se-ţî 
poţi încredinţa în linişte tóté tainele 
tale, care se fie mai îngăduitore cu 
tine chiar decât tu însu-ţî, care 
se-ţi aline grijile prin vorba ei plă
cută, al cărei sfat se te lămurâscă, 
a cărei veselie se-ţî împrăştie măg- 
nirea şi chiar a cărei vedere singură 
numai se-ţî facă bucurie Iй ^

Al. Gruher фее: „Prin prietinie 
înţeleg aceea legătura nobilă, care 
îşi are începutul în pornirea tainică 
şi stăruitore a inimei de a iubi, al 
cărei punct de sprijinire se află în 
împerăţia minţii şi omenii concer- 
ninţi îl portă în lăuntrul lor. A st-fel 
de inimi nu le cuprind legături pă- 
mentesci, ci numai sufletele, căci 
cele dintâiu se rup prin depărtare 
şi se pot schimba sub felurite in- 
fluinţe. Cele din urmă înse lucrâză 
cu atât mai puternic şi cu mai mare 
atragere, cu cât depărtarea e mai 
mare şi firele legăturii mai întinse .. ► 
Aci nu se iau în băgare de séma 
bani, averi, va4ă, viţă nobilă, ci nu
mai cultivarea minţii şi mai ales a 
inimii. Aeéstá pretiniă se asémená 
unui jar aprins cu dogóre mare. Ni-

odată locul unde mama Paraschiva îşi dă
duse ultima suflare. Răscoliră prin ladă şi 
dădură peste tot felul de amintiri triste. 
Pe la amedă de abia, eşiră din casă, în- 
dreptându-se spre casa lui moş N iţă ro- 
taru, care dădea ultimele lovituri de bardă 
pe o cruce mare de lemn pentru mormân
tul Paraschivei. Gheorghe lua crucea în 
spinare şi pleca însoţit de Irina înspre gră
dina bisericei. In faţa mormântului fu cu
prins de un fior sguduitor. Totă iubirea 
lui de copil se descărca într’un plâns sfâ
şietor. Cădii în genunchi cu crucea lângă 
el. Cu fruntea lipită de ţărina mormântului, 
şi cu ochii strînşi, căuta să-şi aducă pu
ternic în minte chipul mamei lui iubite şi 
a întregei lui copilării.

Par’c’o vedea cât era de chinuită şi 
cum plângea când a plecat el. Cât a su
ferit, când a rămas singură. Cum a murit 
pe laviţa aceea golă. Picăturile de ceră de 
pe colţul lădii, unde Irina i-a înfipt lumi
narea de mort. Ochii ei holbaţi îngroziţi

de durere, că nu-1 vede pe el lângă patul 
ei de morte; er de-asupra tuturor acestor 
vedenii sfâşietore, îi apăru de-odată chipul 
hîdos, şi ameninţător al grecului. O mână 
nevădută, cu ghiare ascuţite par’că-1 apuca 
de spinare. înfiorat sări drept în piciore, 
uitându-se ameninţător îndărătul lui cu 
pumnii şi cu fălcile încleştate. Nu vădu ni
mic. Când îşi veni în fire, vedu pe Irina 
stând în cealaltă parte a mormântului cu 
capul între mâni. P lângea . . . .

Se isprăvise slujba de vecerniă. Vre-o 
două babe eşiau smerite din pridvorul bi
sericei, îndreptându-se spre portă.

Gheorghe şi Irina, după-ce bătătoriră 
bine şi ultima pătură de păment în jurul 
crucei, înfipte la căpătâiul mormântului, se 
depărtară repede pe cărăruşă, în vale spre 
sat. Lângă casa lui Sandu se despărţiră.

— Să fii gata deseră, Irino. Viu în 
fundul grădinei să te iau. .. . Mă duc la 
mos Serban.

—  A ici Sandule!
— A i venit de mult, Şerbane ?
— Stau de cu sérá aici?
—  Da Gheorghe unde-i?
— E ascuns în tufişul de dincolo de 

drum cu Dumitru şi Codău.

— Trebue să fie aprópe miedul nopţii, 
Şerbane. Numai de nu s’ar înşela Gheorghe.

— E l mi-a spus, că nu se póte, tre
bue să vie astă-sâră.

—  Da Manea şi cu Neculai unde-s ?
— I-am trimes pe drum înainte se

ne dea de veste, când o audi ceva. U ite....
ecă vine.

— A ici Neculai!
Gheorghe şi cu Codău trec drumul.
—  Nu se póte, moş Şerbane; inima 

îmi spune, că ’n o să sosâscă acum.
—  Ia tăceţi! striga Codău, cu ure- 

chia lipită de păment. Aud tropot de cai 
în depărtare !

Toţi vîrîţî, care prin tufiş, cari prin 
şanţul de lângă drum, stau, ca chinuiţi de

friguri, cu gura crepată şi cu urechile aţin
tite spre sgomotul de tropot, care crescea 
din ce în ce mai tare.

Gheorghe eşi din şanţ tîrîndu-se pe 
brânci, şi se culca de-a curmedişul în mij
locul drumului mare.

Ca la vre-o două-deci de paşi, caii 
simţind că e cineva în drum, începură a 
juca pe loc. Atrase atenţia lui Vasile 
vizitiul.

—  Care e acolo? striga Vasile.
N ici un răspuns.
Caii se apropiau scurtându-şl pasul 

şi sforăind.
—  Care e acolo mă? striga din nou. 

Vasile. Gheorghe se făcu că mormăesce ca 
un om beat. La  cinci paşi de el, caii se 
opriră ; er Gheorghe sări deodată drept în 
piciore apucându-i de zăbale.1;

De odată Şerban şi ceilfalţl năvălesc,, 
încunjurâud trăsura. /

Cuconul Ieni, care durnjaia în trăsură^ 
torcându-şl firul de aur al planurilor lui se

Prin analise şi observaţii acurate făcute de 
autorităţi medicale s’a constatat, că recunoscuta н

и
m  m acisc losif,” după conţinutul ei este s in g u r u l  ^rfyijloc s a l in  

p u r g a t iv  de efect durabil şi apă' plăcută la 
beut. Acestă apă se pote căpăta preuutindenî.
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menea nu-i da hrană, iubirea-1 sus
ţine. Din sînul tainic al inimei se 
dă jarului, ca din nimic, materiile 
nutritore fără încetare şi flăcării tot 
mai mare putere. Focul ei încăl- 
4esce., înveselesce, fericesce, bine
cuvânta şi încuragiază, înse nici nu 
arde, nici nu se mistue prin t Jmi- 
terea razelor sale, asemenea sorelui 
care nenutrindu-se pe sin^ vre-odată 
într’una încăl4esce şi varsă din sine : 
sănetate, prosperare, bucurie şi viaţă 
orî încătrău petrund razele sale bi- 
nefăcetore“.

Pretinia trebue cultivată cu 
multa îngrijire ca şi o plantă nobilă. 
Când e irig, se o acoperim şi se o 
încălcăm, când e secetă se o adă- 
păm, când e prea cald, se o reco- 
rim. Numai atunci putem aştepta 
dela ea rodurî nobile bune şi gus- 
tose, Fără prietini buni, şi sinceri e 
forte greu se traiesci în lumea acesta 
rece. Fără prietini, lumea îţi pare o 
puistie fără margini, în care sore n’a 
lucit şi nici o bucurie n’a zîmbit.

Numai omul bun, omul virtuos 
şi cu multă tărie morală e destoinic 
de a ii ori a deveni cui-va prietin 
adeverat, căci numai virtutea şi iu
birea curată sunt adeveratul nutre- 
ment al prietini ei.

Gând se împrietinesc cum-va, 
din întâmplare, cel cu virtute şi cu 
iubire cu cel fără virtute şi cu pre
făcătorie, e ca şi când s’ar împrie- 
tini mielul cu lupul şi porumbelul 
cu uliul.

Cei rei, ca şi omic[ile prin gră
dini, când sunt pomii plini de flori 
orî de rodurî, caută pe orî-ce cale 
se-i dobore şi se-i nimicescă pe cei 
buni şi virtuoşi. Când ved că nu pot, 
se înverşuneză şi mai reu asupra 
celor buni, căci neputinţa de le face 
reu, le sfâşie inima.

Când vede iubitorul de mărire, 
pe cel încunjurat de onore şi plin 
de însuşiri suiîetesci nobile şi fru- 
jmose, când vede sumeţul şi fălosul 

cel plin de fapte bune, cel sbur- 
dalnic pe cel statornic, reutatea lui 
îl îndemnă într’una a-1 da jos, a-1 
tăvăli prin tină, în sferşit a-i face 
orî-ce reu posibil, numai ca se-1 potă 
scoborî din posiţiunea lui înaltă şi 
meritată, ca apoi pe ruinele lui se 
se potă ridica cel mişel.

Omenii cei buni şi curăţi iu
besc pe tot omul, deşi sbiciuesc iără- 
de legile şi greşelele lor. Cei rei nu 
iubesc pe nimeni şi nu pot fi prie
tini sinceri cu nimeni. De aceea nu 
nădăjdui nici odată în viaţa ta la 
iubirea şi stima lor, căci nu e cu 
putinţă a face în lume pe placul tu
turor şi astfel a place la toţi. Ba 
tocmai e spre lauda şi onorea ta 
că nu stai cu toţi în legături de

prietiniă, ca se nu <̂ 1°! odată, că 
duşmanii te-au sfâşiat şi prietinii te-au 
mâncat.

Că ai mulţi duşmani, se te bu
curi, der’că ai mulţi prietini, se nu 
te mângâi. Mulţi duşmani, mai ales 
pe cari nu i-ai vătemat cu nimic în 
persona lor, sunt dovadă că ei au 
aflat ceva merit în tine, pe care ei 
nu-1 au; că pe omul fără nici un me
rit şi de nimic nu-1 pizmueşce şi nu-1 
duşmănesce nimeni pe lume. Nimeni 
nu aruncă cu sburăturî în pomii pă
dureţi şi în cei fără rodurî, ci numai 
în cei încărcaţi de fructe nobile,\bune 
şi gustose, şi nu în cei piticî, ici în 
cei înalţi, în cari nu ajung şi n\u se 
pot sui. Cei buni nu dau nici od\ată 
în cei rei, ci tot-deuna cei rei în e^-i 
buni. Decă sbiciuesc câte-odată c&i 
bunî pe cei rei, nu-i sbiciuesc pe ei," 
ci faptele lor: cu nobilul scop de 
a-i îndrepta şi de a-i porni ast-fel 
pe calea adeverului în folosul lor 
propriu bine înţeles.

P O V E Ţ E .

Un medicament contra căde- 
rei perului se 4ice> că ar fi cepa 
roşie. Se i-au mai multe cepe roşii, 
se sdrobesc şi se storc printr’o cârpă 
fină. Zema dobândită pe acestă cale 
se amestecă cu puţin cognac şi apoi 
se frecă piela capului.

*

Făina de cartofi este un mij
loc bun pentru a a sc6te petele din 
haine. Decă haina pătată este de 
metase, atunci pe un petec de vată 
se pune făină de cartofi şi cu acesta 
se frecă locul pătat; decă înse stofa 
este de lână, atunci mai întâiu se 
presară făină de cartofi pe locul pă
tat, se lasă se stea mai mult astfel 
şi numai mai tâi'4iu se frecă.

MULTE ŞI DB TÓ TE.

Cum se transportă ceaiul?

Gazeta „Sib. Westn.u publică unele 
date interesaute despre modul, cum se trans
portă ceaiul ruso-chines, bine cunoscut şi 
la noi în comercifi, de pe câmpurile, unde 
se cultivă.

Se form£ză 0 caravană întregă, care 
constă de comun din 50— 70 săuii, 6r câte 
odată din 200—300 sănii. Cam de obiceiă 
pe fie-care saniă se încarcă câte 5 baluri 
de ceai, cari sunt împachetate în piei de 
bou, şi cântăresc dela 50—80 kilograme. O 
grupă de cinci sănii este trasă de un cal 
şi după iie-care grupă la sania din urmă 
este legată o sarcină de fân, şi o cantitate 
de ovăs, care servesce ca nutrement pentru 
calul, ce trage următorea grupă de sănii.

Prin aoâstă metodă caravana n’are 
lipsă să facă pause pentru a hrăni caii. 
Numai calul dinainte, care se înţelege nu 
pote av6 ce să mănânce, trebue din când 
în când schimbat cu altul. Prin sate cara
vanele se opresc numai câte 2— B ore, pen
tru a înlocui caii obosiţi. 6 menii, cari con
duc caravanele dorm pe sănii, cu tote că 
frigul este adese-orl şi 40 de grade sub zero.

Acest transport de ceai peste Siberia 
durâză aprope un an şi e mirare, cum de 
nu transportă ceaiul pe mare, pe unde în 
timp de 7 săptămâni ajunge un transport 
din China la Odessa. Causa este, că vama 
ceaiului importat în Rusia est e forte mare, 
astfel că mai bine se plătesoe acest import 
anevoios.

*
Căsătoria la Tibetanî

Când un Tibet&n ia în căsătoriă pe 
fata cea mai mare dint’i'O familiă, cu acesta 
el capătă pa tote fetele^acel^i fam ilii; decă 
însă ia pe a doua fată din familiă, atunci 
capătă şi pe celelalte mai tinere surori, ce-i 
urmeză ei. Fraţii mirelui încă au drept asu
pra miresei şi a surorilor ei. Decă .13 o re 
soţul, atunci femeile lui le capătă fraţii s£i<

Curiose sunt la Tibetanî şi obiceiurile 
dela logodne şi cununii. D£că voiesce un 
tinăr se peţescă o fată, atunci tinărul întră 
mai întâi fi în înţelegere cu tatăl fetei 
şi, deoă acesta se învoesce, atunci se aran- 
j&ză o întelnire a familiilor interesate. 
După câteva ceremonii obicinuite, mirele 
pune pe capul alesei sale o bucată de unt 
în formă conică, er fata încă face aseme
nea. Prin asta părechia se consideră ca cu
nunată.

rinţii, ca se-şî ferescă copiii de or- 
biă; Cum se tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmeză apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. G-eorgescu. Despre gunoiu, de
I. Georgescu; Sădirea pomilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 80). Vânză
torii primesc rabatul cuvenit.

Calendarul sëptëmânei.
M A R TIE . are 81 dile. GERM EN AR.

pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi.
Viner
Sâm.

Călend. Iul v.

12 C. p. Teofan Ev. 
iB C. păr. N icefor
14 C. Benedic. şi Al.
15 Sf. Mrt. Agapiu 
L6 Sf.m. Savin Papa
17 Alexa
18 S. Ciril Aep. 1er.

Călend. Gregor.

25Látar Bunav.
26 Emanuil.
27 Hubert
28 Malchus
29 Eustachius
30 Guido
31 Amos Pr.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 28 Martie 1900

QĂLINDARUL PLUGARULU
pe anul visect 1900. 

se află de vendare la
Tipografia A. Mureşianu din Braşov.

Acest Călin dar au întrat în anul 
VlII-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram  
Iancu. Urmeză apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anu timpurii or, serbătorile şi alte <̂ ile 
schimbătore, calculul serbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, me- 
surile metrice, târgurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurescă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de Gr. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de Gr. Coşbuc etc. In partea h i g  i e- 
ni că  şi e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă

Mësur*
sérc

greutatea
! C a l i t a r e a .

Valuta
austr.

Kor.| fii.

1 H . L Q-râ-.-J oei frumos 12
G-râv 11 60

1 î Grâu mai 11 20
Grâu asesteoat 9 6?)
Săca^ă frum6să - , i 4?

n Sdoarfc nc-ijioeiă. • 7 --
Ţ? Orz frumos « 80

i' Orz mijlociu 6 40

?? Ovăs f**nm--'s , 5 —

ij Ovâd mijlocia 4 60
*y Cucuruz 8 40

Mă.iaiu . . » . 8 20
Mazăre , 14 20
Lm te . » 18 40

V 9 40

?; Sămenpâ di> in —

?! Sâaiânţa de oâaeoă 8 40

Jf Cartofi , . . . . 1 90

? ? Mâz^riohe . . . . —
í  ki  lé Carne de vită . . 88

#5 Caras da pom t 96
» H Caras de berbece . —

100 kií. Său de vitâ prospât 50 —

»? Bău de vită tooifc 72 —

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Martie 1900.

| Bancnota rom. Cump. 18.88 Vend. 19.—  

Argin t român. Cump. 18.60 Vend. 18.70

i Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.30 

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.-— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — *—  

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .—  

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Proprietar: Dr. Aurel Muneşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

vădii de-odată încunjurat din tote părţile. 
V o i se pună mâna pe carabina de lângă 
■el, dér Codâu apucându-l de braţ, îi para- 
lisa, orî-ce mişcare.

—  Cine sunteţi? . . .  Ce vo iţi?  . . . . 
striga  restit cuconu leni.

—  Noi suntem! îi răspunse Şerban cu 
ton hotărît. Voim  dreptate!

Cuconu len i îngrozit, vo i să scape, 
sbătendu-se în mânile lui Codău şi strigând 
vizitiului sé dea biciü cailor. Vizitiul în
cerca, der Sandu se repedi spre capra tră- 
surei şi apucându-l de gulerul sumanului, 
îl rostogoli în şanţul de lângă drum.

Cuconul len i se sbătea desperat; mai 
făcu o ultimă încercare, dór o lovitură grós- 
nică de pumn aplicată de Codău la tîmplă, 
î l  ameţi de tot. La  lumina stelelor, se dări 
tăişul unui topor, fulgerând de-asupra tră- 
s u r e i ................................................................

Gheorghe dădu drumul cailor, care o 
porniră în trapul cel mare înspre pőrta 
s a t u lu i ...........................................................

Vasile vizitiul, furişindu-se încet din 
•şanţ, se făcu n evă d u t...................................

Sandu, Dumitru şi Neculai, mai slabi

de fire, începură să tremure, gândindu-se 
la grozăvia ce au severşit. Priveau nedu
meriţi şi îngroziţi m jurul lor, nesciind 
încătro să fugă.

—  Ce ne facem acu, Şerbane ?.. . unde 
ne ducem ? . . . Domne iertă-ne! . . .

Numai Codău, flăcăul cel voinic şi 
singuratec, pleca liniştit spre bordeiul lui 
din sat, cu toporul pe umăr.

Moş Şerban cu faţa îmbătrânită încă 
cu o vieţă de om, se lăsa să se odihnescă 
în şanţul din marginea drumului. Simţea 
că i se tăia piciorele. I-se părea, că o să-şi 
dea aici ultima lui suflare.

Cu genunchii rădiooaţl de malul şan
ţului, cu faţa întorsă înspre răsărit şi cu 
mânile întinse cătră cerifi. se ruga:

indurare Domne ! .. . . Iertă-ne! . . . . 
N ’am voit să facem morte de om. . . .  A  
fost mai pre sus de răbdarea nostră! . . . . 
Tu, care scii dreptatea sfântă, nu ne urgisi! 
îndurare! . .. I6rtă-ne. . . .

Şerban îşi luâ faţa între mâni şi căcju 
mototol în şanţ.

Sandu şi ceilalţi începură a se înde
părta de drum, furişindu-se prin tufiş spre

pădure. Fie-care apuca încătrău îl ducea 
piciorele, întrebându-se cu groză la fie-care 
moment: acu ce mă fac eu ? . . . Unde mă 
duc ? . . .

Gheorghe dispăruse deja înspre porta 
satului. încunjurâ satul, furişindu-se pe 
din deal, şi ajunse în drepta grădinei, unde 
îl aştepta Irina.

— Aici, Gheorghe! striga ea.
— Eşl Irino ! . . . Să fugim !
Irina cu o părechiă de desagi în mână, 

sări pîrleazul prin fundul grădinei. Amen- 
doi o luară, tăcuţi, spre zarea delului.

—  Privesce, Gheorghe! arăta Irina. 
Uite, ard stogurile cu fen de lângă sălcii!

In vale, spre sălcii, stogurile cu fen, 
încolţite de para focului, păreau ca nisce 
monştri uriaşi, cari rînjeau cu guri de foc, 
er din verful lor nori negri de fum se în- 
colătăceau înspăimântător ca nisce bălaurl, 
pierdendu-.se în v ă z d u h ..............................

Se crepa de qfiuă. Lumina paşnică a 
dorilor alunga din ce în ce mai departe în 
văzduh ventul cel rău, demonul ce chinuise 
în noptea aceea totă valea satului. Er pe

darea dealului despre sat, Gheorghe şi Irina 
cu desagii la spate şi cu tot ce aveau mai 
bun, pe ei, dispăreau ca două năluci. . . 
• • • • « • • • •  • • • • • • *

Lumina dorilor năvălea din ce în c© 
mai tare, înseninând totă valea.

Ionel ciobănelul, care stătuse tofcă» 
noptea cu oile la păscut, privea cu sfinţe- 
niă când dorile tainice, când luceafărul, 
fermecător de luminos. Aşeclat la păment 
cu spatele rădimat de trunchiul unui stejar 
îşi cânta din trişca lui un dor, care pe cji 
ce mergea, crescea tot mai m are: dorul de 
Irina.

Păsărelele, învioşate de primele racje 
ale sorelui, sburau din creangă în creangă, 
ducendu-se cu ciripitul lor drăgălaş şi fra
ged, 6r pajiştea înverdită, presărată cu rouă, 
sclipea în bătaia razelor ca o mantie cu
sută cu petri scumpe. Se anunţă o di aşa 
de frumosă! Era atâta sănătate şi linişte 
în natură!

(Noua Revistă Română).
P. B .
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lusc d î l fi. 2.40 ст.
şi mai scumpe! — 4 metri. — Trimise libere de porto şi de vamă! 
Mostre se trimit imediat, asemenna şi de mătăsuri Henneberg’* negre, 
albe si colorate, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

&. HENNE SERS fabricant fle mătasnn (ferait al curii o. şi r.) SÜHICH.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 23 Martie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ....................97.10
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 98.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 . 100.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/0 . 100.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.50
Impr. ung. cu p r e m i i ....................164.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.60 j
Renta de argint austr.......................  99.25 I
Renta de hârtie austr........................99.10 j
Renta de aur austr............................  98.30 I
Losuri din 1860..................................  136.— I
Acţii de-ale Băncei austro-ungara . 127.60 | 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 187^” , 
A cţii de-ale Băncei austr. de credit. ?■ 
.Napoleondorî . . .J • * ĉr
Mărci imperiale germane . . ,jei
London v i s t a ........................
Paris v i s t a ......................... '
Rente de с A-d f •
Note ital'"dîw6ne-aiis-AnUVe . .
--------  -îene........................................90.20

П г s fi \ î й 1 Я ' H 3 :• ;ş f  i| { vi

dî?î 12 Mar*ie 1900

Casă de vendare
In strada Cacovei de sus nr 18

(Scheiu) ca 3 odăi, 8 bucătării, boită 
cu cârciumă, e»te d8 veocjare.

Amatorii de cumpărare se 
adreseze tot scolo. — (Chiriaşul de 
acum piăfceşee chh 5 160 fl . «î * *a 'I . anuaj. 

899.1—2

— ,c-—

ш • л4,Űn A. PopoYicï
D o c t o r  în drept ,  

a v o c a t

, âo.10 
19.29 

118.70 
2 4 3 .-  
96.43 
99.50

Bucurescî, Strada Dioaisie 58. 
K m  o ü ü i ^ a  €> а л в < м < у | 0 1 { > J

V ■

-.-■XSiiXC*:- \ 13 — 14 —
' 394.60 398. 0

ti;. î* 131 — 132.50
“:avíg. V '■ _.—
ubhrack 65 - 67’ -
SrakiJ'Ci ♦ 12.— 63,—
T-aibü/íb 50 - Ь L.—
Buda 1U — 1НЧ.

131 2=> 132 25
' >ЪСвЬ i tu;. : . 42 50 4 H 50

\'.o . 22 20 23.20
dr-’ ГЗ —

4ii!? о ! ■ fîf) — 68.
' .\i П: 172.50 ! 4 50
'"ieizbur*. 58 - HO.

180 - 182.
StanJsJ&u 13; —
Tridnne .!.Vv я-. ■; 178 — 184.

■Jic "  '!>/, 50 80, -
WaHstdn 178.— 184:.- •

dto d® 10 traneï . _,—
Baye? h. щ-, —.—

De vendare .
Se află în grădina de plantaţia 

a b i ae r i ce i  gr or. române din
Z e r n e a t î  un cuant de 50—60 mii 
braduşcani (molitv) de 4 anî; se vend 
din mână liberă cu preţul de 5 eo- 
r6ne per mi ie.

Depărtarea g rad ine i  de codi  una 
este 2 chiiometri, cu drum bun 
de car.

Terminul de vendare pană la 
finea lunei lui Aprilie 1900 st. n.

Doritorii de cumperare au a se 
adresa la

Epitropia parochiaJâ.
897,3 3.

Nr. 2227 —1900.

Escriere d oferte.
In 29 Martie a. c. înainte de 

prânz la 9 ora se vor î n c h i r i a  \h
0 Asini orăşenesc economic pe ca l e  
de o f e r t e  oalele orăşenesc! du  
st radi Forţă reţei nr 47, strada Por
ţii or. 18, Tergul cailor nr. 18, câr
ciumi la orăşene-<eî din Derute şi d;n 
Timişul de jos şi de sus.

Condiţiunile da oferte şi con
tractuale sa afla în deourjul orelor 
de oficiu înainte de prânz spie ex& 
onoare dw, partea fie cărui.

Casele orăşenesc! strada Fortă
reţe) nr. 47, strada Porţii nr. 18 şi 
Tergul cailor nr. 18 se închirieză pe 
periodul din 29 Septembre 1900, până 
în 29 Septembre 19 03 ; cârciumile su  ̂
amintite pe timpul dm  31 Decemvre 1900 
până in 29 Septemvre 1903.

Ofertele provec}ute cu timbru de
1 coronă, cu vadiu de 10% sigilate, 
au de a se aşterne cel mult până în 
29 Martie a. C înainte de ptâi z  la 
9 ore condrjcetornlui oficiului or».- 
şănesc economic, D-lui senator Oscar 
Âlesius, de ore-ce acel a mai târdu aş
ternute ou se vor lua în consider aţtune.

Oferte!© an se conţină decîa- 
raţiunea, cuid că condiţiunile de 
oferte şi. acele contractuale ’i sunt 
cunoscute şi că se supune necondi
ţionat.

Tot-deodatâ este de a se aminti 
în oferfc numele şi locuinţa ofereo- 
tului şi chiria anuală în cifre şi li 
tere.

Br aşov ,  în 1 Martie 1900

895,2—2 Magistratul orăşenesc.

Щ

D ssch iis re  de a t !
1J

Neg o ţ  cu m ă r f u r i  împ let i te  şl c i o r a p i
Strada Hircher Nr. 3. — Braşov.

După o activitate în decurs de 15 ani în negoţul cassei 
M. Vogelsang în Sibiiu, mi*am câştigat praxa şi cunoacinţeie 
necesare de a put6 oferi On. public numai m ă r f u r i  bune  
şi, în urma speselor mici de regie, cu preţuri forte ieftine.

Rugându-mâ de binevoitorul spr jin în întreprinderea mea,

Sunt cu totă stima,

S O F I E  T H I E L E ,

0

0
898, 3-3.

negoţ cu mărfuri împletite şi ciorapi.

>634

De vendare.
O casă  din strada Petrosa nr. 5

(S lihiuj cu doue despăiţăminte, îo 
stânga cii o locuinţa din 5 odăi, piv
niţă, curte spaţidsă cu fântână, îo 
drepta 4 o d ă i - - e ţ o - . s i  
ifiadină tna/r8> djQ caU8a «trămuta- 
tului dsn Braşov es|e (je venHare din 
mana liber^

^^nnaţiuni st; pot lua la pro- 
pnetaru1] (iasejor acolo. i_g

0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0  
De vên^are.

€> c a s ă  c u  e t a g iu  în strada 
Nisipului de sus Nr. 12 (Scheiu) se 
VÎîiCÎe din mână Ssberă —  Doritorii de 
a o cPmpera se se adreseze la pro
priété ЗД, В r a ş о V u 1 - V e с h i u stra
da lungă or. ICS. «тг,ц_о

0 0 0 0 0 0 0 9  o h  о
© О
О б

Deposit de postavuri ale fabricei 
August Schwabe.

OO
OO

A .
P. T.

pveiiî ooôre a recomanda On. public din 
din oraş şi dela sate depositul nostru de :

ii i t i f i  â i  I r i O T
Loden din per de cămiiă, pentru mantale contra ploii, 
postavuri pB. tru căptuşit trăsuri, kamgarn, Perîivien si 
Doskin negru, stofe Melton şi Demiî v«ntyb»ie engieseştî 
pentru costuii!e şi paruesmrî dm lână curată, cu pre
ţuri cât e posibil de ieftin, cu tote că preţul toitulni 
de lână s’â scumpit.

Loam asupra ne garanţia { eot.ru haine după Шё- 
SUr 1 comandate la noi, care la trebuinta se po! lucia 
în 24 ore fără cusur.

Recomandăm şi asortimentul cel mare de haine 
gata pent» u b ă r b a ţ i  şi с o p i i, Pardesiuri H^veSoks 
inpenetrabiie, costume de salon, mant ie de gumi, Trees 
pentru biciclişti, Rond pentru c >pn şi Jachete Bord, 
cari sunt lucrate după fasonul cel rnai nou, solid 
şi bine.

Rugându-i<e de o cercetare numtrosă,
Suntem cu totă i-tima,

Depner, Eoth. Si Westemean.
Strada liămei Mr. 3.

902.1— 6. Z E U d - i f i c i i a l  S p a r c a s s e i .

Mai ieftin ca ori şi ce concurenţă, !

o

nMl o  
Ш  a

Jaiusii patentate Roiete de ferestri
de lemn, dln ver8e:n!s de emn>

\ şi drfWîte ţesetiHi 
^ C îa d l, Damast, Wat- 

terproof, cele mai 
none mostre

în diferite colori, cu f, ^
ulei, fin lacheruifce, dm \ 

lemn reHon«nţ ' « v i ^  у

i •; Biferéza ieftin ş i montate gata

SERVAT1US & GRĂEF Braşov.
Mai ieftin ea ori şi ce concurenţa!

Femeile din Viena ma;ţuami frnmseţa or
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, rGntUîliÎGi şi

cu deplin efect

Original Pasta Pompadour
inventată de fericit med. Dr. A. RIX.

Cine se folosesce de acest mijloc, capetă o colóre mnétóm 
a, fetei, teint frumos fără încreţituri pănă la bătrâneţe, depâr- 
teză pistruie, pete d<- ficat, bubat, coşi, roşâţă şi tote necu- 
răţ> niile pielei, despre ce se garantézá, seu se dă bani índérét.

S’a aplicat aresta pomadă, de persone distinse, p.rtiştl ere., deja de 40 ani, 
ce se s>óte dovedi cu atestate şi epistole de recunot-cinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătate şi efectul ei est°, că esistă de 40 ani şi în intervalul act sta sute 
şi mii de mijlóce pentru frumseţe séu inventat şi ârăşî au dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 (*v.
I o n t  n i o  P n m n o r lm it *  dă Pielei 0 albé ă ca laPtele« care remâne 91 duPă ce 86Lapieie rom pauour spaf& faţa. un flacon original 1 & 50 ©r.

Pom padour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa creme albă I 11. 25 cr.
A se adresa cu conrienţă la W IL H E L M IN E  R IX  Dr. Wwe SÖHNE (Anton 
Rix &  Brúder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la IO S IF  
TÖRÖK Königsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia .la  ursu 
lângă teatru, la TEUTSCH & T â RTLER. — Pachetele sunt plombate. 2—9,889.

— i i i i i i b  i im iiw M M i—

■ţ$gr v Gazeta Transilvaniei “ cu numeral & 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. L Ciures* şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


